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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄ 

Συνεδρίαση 27ης Απριλίου 2023 

Ώρα έναρξης:  4.10 μ.μ. 

Αρ. 23 

 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ) 

 Χαίρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι! 

 Καταρχάς να πούμε σε όλους και όλες Χριστός ανέστη, να ευχηθούμε χρόνια πολλά σε ολόκληρο τον 
κυπριακό λαό και ιδιαίτερα στους εγκλωβισμένους μας και είθε του χρόνου να εορτάσουμε Ανάσταση σε 
πατρίδα ελευθέρα! 

 Κύριε Στεφάνου. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Γιαλούσα, αμήν! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αμήν, μπράβο!  

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών του σώματος.  Παρακαλώ να διαπιστωθεί αν υπάρχει απαρτία.   

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δηλώστε την παρουσία σας με τον συνηθισμένο τρόπο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα.   

 Αγαπητές κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Συμπληρώνονται φέτος πενήντα έξι χρόνια από το πραξικόπημα των συνταγματαρχών της 21ης 
Απριλίου 1967.  Με επικεφαλής τον συνταγματάρχη Γεώργιο Παπαδόπουλο η επιβολή της δικτατορίας στην 
Ελλάδα ανέστειλε βασικά άρθρα του Συντάγματος και διέκοψε τη λειτουργία του κοινοβουλίου, υιοθετώντας τις 
πολιτικές διώξεις, τις εκτοπίσεις, τη λογοκρισία, τις φυλακίσεις και τα βασανιστήρια ως συνήθεις πρακτικές 
εναντίον των αντιφρονούντων.  Ποικίλοι πυρήνες αντίστασης στην Ελλάδα και το εξωτερικό, με τη σημαντική 
συμβολή και του πνευματικού κόσμου, Ελλήνων και ξένων διανοουμένων, αλλά και η κορύφωση του 
φοιτητικού κινήματος με την κατάληψη του Πολυτεχνείου αποτέλεσαν σημεία-σταθμούς στον αντιδικτατορικό 
αγώνα. 

 Η πτώση της απριλιανής δικτατορίας, η οποία επί επτά συναπτά έτη κατέλυσε τη δημοκρατία και 
κατέστειλε κάθε ανθρώπινο δικαίωμα και ελευθερία έκφρασης, επήλθε μετά το προδοτικό πραξικόπημα της 
χούντας του Δημήτριου Ιωαννίδη εναντίον του νόμιμα εκλελεγμένου Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
εθνάρχου και Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄, παρέχοντας άφρονα την αφορμή στην Τουρκία για την 
πραγματοποίηση εισβολής, που της επέτρεψε να υλοποιήσει έναν μακροχρόνιο στόχο:  την κατάκτηση και τη 
διχοτόμηση της Κύπρου.  Υπό το βάρος των εθνικών ευθυνών της στο Κυπριακό, χάρη στο αίμα, την οδύνη και 
τη θυσία της Κύπρου, η δικτατορική κυβέρνηση παρέδωσε στις 23 Ιουλίου 1974 την εξουσία στους πολιτικούς, 
οπότε και εγκαινιάζεται η περίοδος της Γ΄ Ελληνικής Δημοκρατίας, η μεγαλύτερη περίοδος πολιτικής 
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ομαλότητας της νεότερης ελληνικής ιστορίας. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Την 1η Μαΐου εορτάζουμε την επέτειο της Εργατικής Πρωτομαγιάς σε ανάμνηση της ιστορικής 
αιματοβαμμένης εξέγερσης των εργατικών συνδικάτων του Σικάγου τoν Μάιο του 1886, με αίτημα την 
καθιέρωση οκτάωρης εργασίας.  Η μέρα αυτή καθιερώθηκε ως εργατική γιορτή κατά τη διάρκεια του ιδρυτικού 
συνεδρίου της Δεύτερης Διεθνούς στο Παρίσι το 1889 και λειτουργεί έκτοτε ως υπόμνηση της καθιέρωσης του 
οκταώρου, της δημιουργίας ταμείων ασφάλισης, της εισαγωγής συμβάσεων εργασίας, του προσδιορισμού 
κατώτερης αμοιβής και άλλων εργασιακών δικαιωμάτων που κατακτήθηκαν στην πορεία του εργατικού 
κινήματος, τιμώντας όλους όσοι ύψωσαν το ανάστημά τους απέναντι στη στυγνή εκμετάλλευση του 
ανθρώπινου μόχθου.   

 Στην Κύπρο το εργατικό κίνημα ήδη από τις πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα και υπό τη σθεναρή 
αντίσταση της αγγλικής διοίκησης εκκίνησε τις προσπάθειές του για θεσμική οργάνωση και συλλογική δράση, 
αιτούμενο καλύτερες εργασιακές συνθήκες, κοινωνική δικαιοσύνη και αξιοπρέπεια.  Από την εγκαθίδρυση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας τίθενται οι βάσεις για την επιτυχή ανάπτυξη των συνδικαλιστικών οργανώσεων, καθώς 
και το πλαίσιο για υγιείς εργασιακές σχέσεις και το εργασιακό κεκτημένο του οποίου απολαύουμε όλοι σήμερα. 

 Παρακαλείται τώρα ο γραμματεύς να αναγνώσει τις αναφορές στις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής 
των Αντιπροσώπων.   

 Αγαπητέ Νίκο.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:   

 Μεταξύ 23ης και 25ης Απριλίου η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Αννίτα Δημητρίου 
συμμετείχε στη Διάσκεψη Προέδρων Κοινοβουλίων των Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και σε 
Συνάντηση των Γυναικών Προέδρων Κοινοβουλίων χωρών μελών της ΕΕ στην Πράγα. 

 Θέμα της Συνάντησης Γυναικών Προέδρων ήταν ο ρόλος των γυναικών στην εξωτερική πολιτική.  Σε 
παρέμβασή της η Πρόεδρος της Βουλής ανέφερε ότι η υποεκπροσώπηση των γυναικών σε καίριες ηγετικές 
θέσεις, ιδιαίτερα σε θέματα εξωτερικής πολιτικής, καταδεικνύει την άμεση ανάγκη λήψης δράσεων προς 
αντιμετώπιση του φαινομένου.  Η κ. Δημητρίου αναφέρθηκε στο έργο της Βουλής όσον αφορά θέματα ισότητας 
των φύλων και τόνισε την ανάγκη θέσπισης αποτελεσματικών μηχανισμών παρακολούθησης των σχετικών 
νομοθεσιών. 

 Κατά τη Διάσκεψη των Προέδρων συζητήθηκαν η ρωσική επιθετικότητα εναντίoν της Ουκρανίας και η 
αντίδραση της ΕΕ στο ευρύτερο γεωπολιτικό πλαίσιο, καθώς και ο ρόλος της ΕΕ στο πλαίσιο της παγκόσμιας 
συνεργασίας των δημοκρατιών, σε συνάρτηση με το ζήτημα της εξάρτησης των κρατών μελών της ΕΕ από 
ολοκληρωτικά καθεστώτα.  

 Κατά τις παρεμβάσεις της η Πρόεδρος της Βουλής, παραλληλίζοντας τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία 
με την τουρκική εισβολή στην Κύπρο, τόνισε ότι η προάσπιση της διεθνούς νομιμότητας υπαγορεύει την 
ανάληψη πρωτοβουλιών για τη δημιουργία των κατάλληλων προϋποθέσεων για επανέναρξη των συνομιλιών, 
όσον αφορά στο κυπριακό πρόβλημα με στόχο την εξεύρεση λύσης σύμφωνα με τα σχετικά ψηφίσματα των 
Ηνωμένων Εθνών και υπογράμμισε ότι, προς τούτο, η στήριξη της ΕΕ είναι απαραίτητη.  Η Πρόεδρος της 
Βουλής υπογράμμισε επίσης ότι απαιτείται εντονότερη διπλωματική κινητοποίηση της ΕΕ, προκειμένου να 
τερματιστεί ο πόλεμος και να αποκατασταθεί το Διεθνές Δίκαιο στην Ουκρανία και στην Ευρώπη ευρύτερα.  Στις 
τοποθετήσεις της Προέδρου της Βουλής αντέδρασε ο Πρόεδρος της Τουρκικής Εθνοσυνέλευσης, ο οποίος 
προέβαλε τους γνωστούς τουρκικούς ισχυρισμούς.  Η κ. Δημητρίου επέκρινε τις αναφορές του Τούρκου 
ομολόγου της σε «ελληνοκυπριακή διοίκηση», κατά τρόπο που να παραγνωρίζεται η κυριαρχία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, και τόνισε ότι δεν μπορεί να υπάρξει νομιμοποίηση της εισβολής μίας χώρας σε μία άλλη, ότι η 
εισβολή είναι εισβολή και η κατοχή είναι κατοχή και ότι πρέπει να αποφεύγεται η πολιτική των δύο μέτρων και 
δύο σταθμών. 

 Σε άλλη παρέμβασή της για την πτυχή της στρατηγικής αυτονομίας στον τομέα της ασφάλειας, η 
Πρόεδρος της Βουλής ανέφερε ότι αποτελεί επιτακτική ανάγκη η αναζήτηση τρόπων υλοποίησης του στόχου 
της ΕΕ για ενεργειακή αυτάρκεια, ώστε η Ένωση να γίνει ακόμη πιο ισχυρός εταίρος στον τομέα της 
ενεργειακής ασφάλειας, συμφωνώντας με τη θέση της Γαλλίας ότι η Ευρώπη πρέπει να καταστεί ικανή να 
λαμβάνει τις δικές τις αυτόνομες αποφάσεις, όπου και όταν χρειάζεται.  Η κ. Δημητρίου αναφέρθηκε ειδικότερα 
στον καίριας σημασίας ρόλο που μπορεί η Κύπρος, μαζί με την Ελλάδα, να διαδραματίσει στη διασφάλιση 
επαρκών ενεργειακών αποθεμάτων μέσω της ανάπτυξης μηχανισμών συνεργασίας με άλλες χώρες για τη 
μεταφορά ενέργειας στην ηπειρωτική Ευρώπη.  

 Η Διάσκεψη ολοκλήρωσε τις εργασίες της με την υιοθέτηση Συμπερασμάτων, στα οποία περιλαμβάνεται 
μέρος της κοινής τροπολογίας που αφορά σε πρωτοβουλία των Προέδρων της Βουλής των Αντιπροσώπων και 
της γερμανικής Bundestag για τη σύγκληση τακτικών συναντήσεων των Γυναικών Προέδρων στο περιθώριο 
των μελλοντικών Διασκέψεων των Προέδρων. 
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 Στο περιθώριο των εργασιών της Διάσκεψης η κ. Δημητρίου είχε χωριστές συναντήσεις με τους 
Προέδρους των κοινοβουλίων της Γεωργίας, της Δανίας, της Ισπανίας, της Ουκρανίας και της Σερβίας, καθώς 
και με την Α΄ Αντιπρόεδρο της Γαλλικής Εθνοσυνέλευσης.  Κατά τη διμερή συνάντηση με τον Πρόεδρο του 
ουκρανικού κοινοβουλίου υπογράφτηκε μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ των δύο κοινοβουλίων. 

 Μεταξύ 10ης και 13ης Απριλίου ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης συμμετείχε στην προεκλογική αποστολή της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) για την παρακολούθηση των προεδρικών 
εκλογών στην Τουρκία.  Τα μέλη της αποστολής είχαν στην Άγκυρα συναντήσεις με εκπροσώπους των 
τουρκικών πολιτικών κομμάτων, το διπλωματικό σώμα και τα μέλη της αντίστοιχης αποστολής παρατηρητών 
του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στη Ευρώπη.  Είχαν επίσης συναντήσεις με 
εκπροσώπους των ανεξάρτητων αρχών, των μέσων μαζικής επικοινωνίας και της κοινωνίας των πολιτών. 

 Στις 13 Απριλίου ο κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε σε συνεδρία της Επιτροπής της ΚΣΣΕ για την 
εκλογή των δικαστών στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου στο Παρίσι, κατά την οποία 
διεξήχθησαν ακροάσεις με τους υποψήφιους δικαστές από μέρους της Ρουμανίας.  

 Στις 19 Απριλίου ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, υπό την ιδιότητα του Αντιπροέδρου της Ad Hoc Επιτροπής 
για τη Μετανάστευση της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία 
στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ), συμμετείχε διαδικτυακά στην 23η Περιφερειακή Διάσκεψη του ΟΑΣΕ για την 
καταπολέμηση της εμπορίας προσώπων.  Σε παρέμβασή του, αναφέρθηκε σε νομοθετικά και πρακτικά μέτρα 
που λαμβάνονται στην Κύπρο για την αντιμετώπιση του φαινομένου.  Αναφέρθηκε επίσης στο έργο της Ad Hoc 
Επιτροπής της ΚΣ ΟΑΣΕ για τη Μετανάστευση, το οποίο αυτό το διάστημα επικεντρώνεται κυρίως στην 
κατάσταση των Ουκρανών προσφύγων.  Σημείωσε τέλος τους κινδύνους που προκύπτουν από την εργασιακή 
εκμετάλλευση προσφύγων, η οποία μπορεί να επιδεινώσει το φαινόμενο της εμπορίας προσώπων.  

 Στις 20 Απριλίου, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων «Ημέρες Συμβουλίου της Ευρώπης», η Βουλή των 
Αντιπροσώπων διοργάνωσε υπό την αιγίδα της Προέδρου του σώματος διάλεξη του Κυπρίου δικαστή στο 
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) δόκτορα Γεώργιου Α. Σεργίδη με θέμα την 
εσωτερική λειτουργία του ΕΔΔΑ.  Τη διάλεξη προσφώνησαν η Πρόεδρος της Βουλής και ο Γενικός Εισαγγελέας 
της Δημοκρατίας.   

 Την 21η και στις 22 Απριλίου ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, υπό την ιδιότητα του Ειδικού Αντιπροσώπου 
για τη Συμμετοχή της Κοινωνίας των Πολιτών της ΚΣ ΟΑΣΕ, πραγματοποίησε επίσκεψη στο Βίλνιους, όπου 
είχε χωριστές συναντήσεις με τον πρόεδρο της Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και με την Επίτροπο 
Διοίκησης του Κοινοβουλίου της Λιθουανίας.  Είχε επίσης συνάντηση με την επικεφαλής της αντιπολίτευσης της 
Λευκορωσίας κ. Sviatlana Tsikhanouskaya, καθώς και με άλλα μέλη του γραφείου της και άλλες συναντήσεις με 
εκπροσώπους οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών της Λευκορωσίας που δραστηριοποιούνται στο 
Βίλνιους. 

 Στις 23 και 24 Απριλίου η Αντιπρόεδρος της ΚΣ ΟΑΣΕ κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου και ο Ειδικός 
Αντιπρόσωπος για τη Συμμετοχή της Κοινωνίας των Πολιτών της ΚΣ ΟΑΣΕ κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης 
συμμετείχαν στις εργασίες του προεδρείου της Συνέλευσης στην Κοπεγχάγη.  

 Κατά τη συζήτηση των προσχεδίων των εκθέσεων και ψηφισμάτων των τριών Γενικών Επιτροπών της 
Συνέλευσης, τα οποία θα συζητηθούν και θα υιοθετηθούν κατά την ετήσια σύνοδο της ΚΣ ΟΑΣΕ τον προσεχή 
Ιούλιο, η κ. Χαραλαμπίδου υπογράμμισε ότι πρέπει να αξιολογηθεί η αποτελεσματικότητα των κυρώσεων που 
έχουν επιβληθεί κατά της Ρωσίας και της Λευκορωσίας από τα περισσότερα συμμετέχοντα κράτη στον ΟΑΣΕ 
με στόχο τον τερματισμό του πολέμου ή τουλάχιστον τη μείωση της ροής της χρηματοδότησης για συνέχισή 
του.  Στηλίτευσε δε το γεγονός ότι κάποιες χώρες, επικαλούμενες δήθεν την ουδετερότητα, δεν εφαρμόζουν 
κυρώσεις και επιπλέον συμβάλλουν στοχευμένα στην παράκαμψή τους, παρέχοντας καταφύγιο σε Ρώσους 
ολιγάρχες τους οποίους βοηθούν να αποκρύψουν περιουσιακά στοιχεία, αποκομίζοντας οι ίδιες σημαντικά 
οικονομικά οφέλη.   

 Η κ. Χαραλαμπίδου αναφέρθηκε επίσης στις προσπάθειες που καταβάλλει, στο πλαίσιο της 
Υποεπιτροπής για τον Κανονισμό Λειτουργίας της Συνέλευσης, ώστε οι διατάξεις του ψηφίσματος που κατέθεσε 
για τη θέσπιση Κώδικα Δεοντολογίας για τα Μέλη της Συνέλευσης να αποκτήσουν νομική δεσμευτικότητα. 

 Η κ. Χαραλαμπίδου εξέφρασε τέλος ανησυχία για την κατάσταση στο Σουδάν, λόγω των βίαιων 
συγκρούσεων και των παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του Διεθνούς Ανθρωπιστικού Δικαίου 
στη χώρα, προειδοποιώντας για μια πιθανή νέα προσφυγική κρίση.  

 Ο κ. Χατζηγιάννης ενημέρωσε τα μέλη του προεδρείου για τις πρόσφατες επαφές που πραγματοποίησε 
στη Λιθουανία με εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών της Λευκορωσίας, οι οποίοι αναγκάστηκαν να 
εγκαταλείψουν τη χώρα τους λόγω των περιορισμών που υφίστανται μη κυβερνητικές οργανώσεις (ΜΚΟ) και 
ακτιβιστές από το καθεστώς της Λευκορωσίας.  Εξέφρασε δε την έντονη ανησυχία του για τη στέρηση βασικών 
δικαιωμάτων και ελευθεριών σε ΜΚΟ που έχουν παραμείνει στη χώρα. 

 Στις 23 και 24 Απριλίου 2023 ο κ. Χρύσης Παντελίδης, μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, 
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Βιομηχανίας και Τουρισμού, συμμετείχε στις εργασίες της διακοινοβουλευτικής διάσκεψης, με κεντρικό θέμα τις 
προκλήσεις και ευκαιρίες για το μέλλον του ενεργειακού εφοδιασμού της ΕΕ, που διοργάνωσε το σουηδικό 
κοινοβούλιο στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διάστασης της τρέχουσας εξάμηνης Σουηδικής Προεδρίας του 
Συμβουλίου της ΕΕ.  

 Κατά τη συζήτηση για την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού και τις προκλήσεις στις ενεργειακές 
αγορές υπό το φως της τρέχουσας παγκόσμιας κατάστασης, ο κ. Παντελίδης σημείωσε τον σημαντικό ρόλο της 
Κύπρου, ως πιθανού παροχέα φυσικού αερίου και ως κόμβου ασφαλών και αξιόπιστων δικτύων, για την 
ευρωπαϊκή ενεργειακή ασφάλεια.  Κατά τη συζήτηση για τη βιώσιμη ανάπτυξη, την έρευνα και την καινοτομία 
προς αντιμετώπιση των ενεργειακών προκλήσεων στην ΕΕ ο κ. Παντελίδης υπογράμμισε τη σημασία που 
αποδίδει η Κύπρος στην ανάπτυξη τεχνολογιών και υποδομών αποθήκευσης ενέργειας, ώστε να μπορέσει να 
αξιοποιήσει στον μέγιστο δυνατό βαθμό την ηλιακή ενέργεια στο νησί.  

 Στις 26 Απριλίου η αναπληρώτρια πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών κ. Μαρίνα 
Νικολάου συμμετείχε διαδικτυακά σε διακοινοβουλευτική συνάντηση της Επιτροπής Συνταγματικών 
Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΚ) με θέμα την προτεινόμενη αναθεώρηση του ευρωπαϊκού 
εκλογικού νόμου, με στόχο την εναρμόνιση του νομοθετικού πλαισίου για την εκλογή των μελών του ΕΚ σε όλα 
τα κράτη μέλη της ΕΕ και τη θέσπιση διεθνικών λιστών.  Σε παρέμβασή της η κ. Νικολάου τόνισε ότι 
προτεραιότητα της όποιας αναθεώρησης πρέπει να είναι η ενίσχυση της δημοκρατικής νομιμοποίησης του ΕΚ 
και η γεφύρωση του χάσματος μεταξύ των πολιτών και των αντιπροσώπων τους σε ευρωπαϊκό επίπεδο και ότι 
η οποιαδήποτε διαδικασία αναθεώρησης πρέπει να λάβει υπόψη τις συνταγματικές, νομικές, πολιτικές και 
διοικητικές ιδιαιτερότητες των κρατών μελών της Ένωσης.  Αναφορικά με την προτεινόμενη θέσπιση διεθνικών 
λιστών, στις οποίες θα περιλαμβάνονται υποψήφιοι από όλη την επικράτεια της Ένωσης, η κ. Νικολάου τόνισε 
ότι η μεταρρύθμιση αυτή δεν πρέπει να λειτουργήσει εις βάρος της αντιπροσώπευσης των μικρότερων κρατών 
μελών, αυξάνοντας το δημοκρατικό έλλειμμα της Ένωσης.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

Ευχαριστούμε τον γραμματέα για την ενημέρωση. 

Προχωρούμε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τώρα στο Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση 
νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχει ένα νομοσχέδιο, το οποίο θα κατατεθεί σήμερα και για το οποίο 
υπάρχει η εισήγηση να κηρυχθεί επείγον και να ψηφισθεί σήμερα.  Το νομοσχέδιο κατατίθεται από τον 
Υπουργό Οικονομικών και τιτλοφορείται «Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
2023». 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση να κηρυχθεί επείγον;   

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Ουδεμία.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αντιλαμβάνομαι όχι.   

 Ευχαριστώ, κυρία Χριστιάνα.   

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο κηρύσσεται επείγον και παραπέμπεται στην αρμόδια 
επιτροπή, που είναι η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, με την παράκληση όπως 
αυτή συνέλθει, μελετήσει το θέμα και ετοιμάσει τη σχετική έκθεση.   

 Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες 
κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί στο σώμα.   

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Ποινικής Δικονομίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.043-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

2.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
Διοικητικού Δικαστηρίου (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.044-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

3.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς 

Υπουργό Δικαιοσύνης και Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
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Προστασίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.045-2023). 

Δημοσίας Τάξεως Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

4.  Ο περί Ενοικιοστασίου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.046-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

5.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.047-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

6.  Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.048-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

7.  Ο περί Αποτελεσματικών Θεραπειών για 
Παραβίαση του Δικαιώματος σε Διάγνωση 
Αστικών Δικαιωμάτων και Υποχρεώσεων 
σε Εύλογο Χρόνο (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.049-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

8.  Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των 
Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.050-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

9.  Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.051-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

10.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
Σχολής Δικαστών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.052-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

11.  Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.053-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

12.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.054-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

13.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της 
Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και της Κυβέρνησης της Πορτογαλίας για 
την Ανταλλαγή και Αμοιβαία Προστασία 
Διαβαθμισμένων Πληροφοριών 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.055-2023). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων 

14.  Ο περί Εισόδου και Εισαγωγής 
Πολιτιστικών Αγαθών Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.056-2023). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

15.  Ο περί Διοικητικής Συνεργασίας στον 
Τομέα της Φορολογίας (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
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(Αρ. Φακ. 23.01.064.057-2023). Προϋπολογισμού 

16.  Ο περί της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.059-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

17.  Ο περί Αμπελοοινικών Προϊόντων, 
Αλκοολούχων Ποτών και Αρωματισμένων 
Αμπελοοινικών Προϊόντων Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.060-2023). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας 
και Φυσικών Πόρων 

18.  Ο περί Κοινών Ομάδων Έρευνας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.061-2023). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

19.  Ο περί Καταγραφής και Παρακολούθησης 
Τιμών Λιανικής Πώλησης Προϊόντων 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.062-2023). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και 
Τουρισμού 

20.  Ο περί της Έκδοσης Δικαστικών 
Διαταγμάτων και Καταχώρισης 
Αντιπροσωπευτικών Αγωγών για την 
Προστασία των Συλλογικών Συμφερόντων 
των Καταναλωτών Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.063-2023). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και 
Τουρισμού 

21.  Οι περί Υφυπουργείου Κοινωνικής 
Πρόνοιας - Θέση Βοηθού Λειτουργού 
Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.026-2023). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

22.  Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 1) του 
2023, ημερομηνίας 18 Απριλίου 2023, του 
προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου 
Αξιών Κύπρου, σύμφωνα με το άρθρο 
4(1) του περί Προϋπολογισμού του 
Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2023 
Νόμου του 2023 [Ν.1(ΙΙ)/2023]. 
(Αρ. Φακ. 10.04.003). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

Επανακατάθεση   

23.  Οι περί Ελεγχόμενων Ειδών 
(Ενδοενωσιακή Μεταφορά Προϊόντων 
Συνδεόμενων με τον Τομέα της Άμυνας) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.013-2023). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και 
Τουρισμού 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί του Ελάχιστου Υποχρεωτικού 
Ποσοστού Εμπλουτισμού των Δημόσιων 
Κτιρίων με Έργα Τέχνης (Διαδικασίες και 
Υποχρεώσεις) (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.031-2023). 

Αλέκο Τρυφωνίδη εκ μέρους  
της Δημοκρατικής Παράταξης-
Συνεργασία Δημοκρατικών 
Δυνάμεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

2. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως 
Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.032-2023). 

Σταύρο Παπαδούρη εκ μέρους 
του Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Και τώρα προχωρούμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  
Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.   

Για το πρώτο θέμα, καθώς και για το θέμα που έχουμε κηρύξει επείγον, για τα οποία θα υπάρξει 
συζήτηση, να τηρηθούν οι κάτωθι χρόνοι κατά παράκληση της Σύσκεψης των Αρχηγών ή Εκπροσώπων των 
Κομμάτων, οι οποίοι εισηγούνται προς το σώμα τα ακόλουθα:  Στα δύο μεγάλα κόμματα, ΔΗΣΥ και ΑΚΕΛ, να 
δοθούν οκτώ λεπτά.  Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η παράκληση της Σύσκεψης είναι όπως στα μεγάλα 
κόμματα οι αγορεύσεις είναι οκτάλεπτες στο σύνολό τους.  Το Δημοκρατικό Κόμμα να έχει έξι λεπτά και τα 
μικρότερα κόμματα, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ και Οικολόγοι, από τέσσερα λεπτά.  Στον ανεξάρτητό μας συνάδελφο 
εισηγούνται να δοθούν τρία λεπτά.   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Το λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι... 

 Από το ΕΛΑΜ λίγη ησυχία!   

 Κύριε Χρίστου, ακούεσαι πάνω στο προεδρείο! 

 Ευχαριστώ.   

 Το πρώτο θέμα αφορά αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας και τιτλοφορείται «Ο περί 
Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:   

 Τροποποίηση του περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές 
Διατάξεις) Νόμου, ώστε, προτού παραχωρηθεί σε οποιοδήποτε δικαιούχο τουρκοκυπριακή ακίνητη ιδιοκτησία 
για σκοπούς στέγασης ή επαγγελματικής χρήσης, ο Κηδεμόνας Τουρκοκυπριακών Περιουσιών να μεριμνά για 
τη διενέργεια σχετικής μελέτης αναφορικά με τη στατική επάρκεια του ακινήτου για σκοπούς ασφάλειας των 
πολιτών. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για 
τον αναπεμφθέντα νόμο «Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) 

(Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023»  

Παρόντες: 

 Νίκος Κέττηρος, πρόεδρος Χρίστος Σενέκης 

 Χρίστος Χριστόφιας Ζαχαρίας Κουλίας 

 Νίκος Γεωργίου Σωτήρης Ιωάννου 

 Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν Μιχάλης Γιακουμή 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων επανεξέτασε σε 
συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 25 Απριλίου 2023, τον πιο πάνω νόμο, ο οποίος ψηφίστηκε από τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων στις 30 Μαρτίου 2023 και αναπέμφθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας στις 12 
Απριλίου 2023 κατ’ επίκληση του άρθρου 51.1 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Στη συνεδρίαση 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εσωτερικών και 
εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  

 Όπως είναι γνωστό, με τον αναπεμφθέντα νόμο σκοπείται η τροποποίηση του περί Τουρκοκυπριακών 
Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) Νόμου, ώστε, προτού παραχωρηθεί σε 
οποιοδήποτε δικαιούχο τουρκοκυπριακή ακίνητη ιδιοκτησία για σκοπούς στέγασης ή επαγγελματικής χρήσης, ο 
Κηδεμόνας Τουρκοκυπριακών Περιουσιών για σκοπούς ασφάλειας να μεριμνά για την εκπόνηση σχετικής 
μελέτης αναφορικά με τη στατική επάρκεια του συγκεκριμένου ακινήτου, ρύθμιση η οποία κρίνεται αναγκαία, 
λόγω της διαπίστωσης ότι ο Κηδεμόνας Τουρκοκυπριακών Περιουσιών παραχωρεί τουρκοκυπριακές 
περιουσίες σε δικαιούχους οι οποίες χρήζουν σημαντικών επιδιορθώσεων ή/και αναβαθμίσεων. 

 Οι λόγοι της αναπομπής του υπό αναφορά νόμου, όπως αυτοί αναφέρονται στην επιστολή του 
Προέδρου της Δημοκρατίας, παρατίθενται αυτούσιοι ως ακολούθως: 

 «Επισημαίνεται ότι με τον υπό αναπομπή Νόμο η Νομοθετική Εξουσία επεμβαίνει στον τομέα 
αρμοδιότητας της Εκτελεστικής Εξουσίας, κατά παράβαση της αρχής της Διάκρισης των Εξουσιών.  
Συγκεκριμένα, ο υπό αναπομπή Νόμος, όπως θεσπίστηκε, εμπεριέχει στοιχεία διοικητικής λειτουργίας και, ως 
εκ τούτου, καταστρατηγεί τη συνταγματική αρχή της Διάκρισης των Εξουσιών (Αναφορά 1/2013, Πρόεδρος 
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της Δημοκρατίας v. Βουλή των Αντιπροσώπων, ημερ. 11.6.2014, Αναφορά αρ. 1/2015, Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας v. Βουλή των Αντιπροσώπων, ημερομηνίας 3 Δεκεμβρίου 2015, Αναφορά αρ. 1/2020, 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας v. Βουλή των Αντιπροσώπων, ημερ. 5.10.2021, Αναφορά αρ. 1/2022, 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας v. Βουλή των Αντιπροσώπων, ημερ. 30.11.2022). 

 Σύμφωνα με το άρθρο 7 των περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) 
(Προσωρινές Διατάξεις) Νόμων του 1991 έως 2022 (Ν. 139/91), ο Υπουργός Εσωτερικών, ως ο Κηδεμόνας 
των τουρκοκυπριακών περιουσιών, κατά τη διαχείριση των τουρκοκυπριακών περιουσιών μεριμνά για την 
εξυπηρέτηση των αναγκών των προσφύγων, παράλληλα με την εξυπηρέτηση των συμφερόντων των 
ιδιοκτητών των εν λόγω περιουσιών, με βάση καθορισμένα κριτήρια, ως ο μόνος αρμόδιος, και δεν δύναται η 
νομοθετική εξουσία όπως παρεμβαίνει στο έργο αυτό της εκτελεστικής εξουσίας. 

 Επισημαίνεται ότι η εκτελεστική εξουσία ετοίμασε νομοσχέδιο το οποίο τιτλοφορείται “Ο περί των 
Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2022” και προσχέδιο κανονισμών το οποίο τιτλοφορείται “Οι περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών 
(Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022”, τα οποία 
ρυθμίζουν τον σκοπό του υπό αναπομπή Νόμου.  Ο νομοτεχνικός έλεγχος των εν λόγω προσχεδίων 
νομοθετημάτων αναμένεται ότι θα ολοκληρωθεί εντός Μαΐου 2023 και ακολούθως θα κατατεθούν στην Βουλή 
των Αντιπροσώπων για ψήφιση και έγκρισή τους, αντίστοιχα.  Με την ψήφιση του υπό αναπομπή Νόμου, η 
Βουλή των Αντιπροσώπων επενέβη στην άσκηση των αρμοδιοτήτων της εκτελεστικής εξουσίας, ασκώντας η 
ίδια διοικητική λειτουργία, κατά παράβαση της Αρχής της Διάκρισης των Εξουσιών. 

 Είναι επίσης σημαντικό να αναφερθεί ότι πέρα από τη στεγαστική χρήση που γίνεται στις 
τουρκοκυπριακές περιουσίες στους δικαιούχους μπορούν να παραχωρηθούν και υποστατικά για 
επαγγελματική χρήση, η οποία αποφέρει κέρδος στους δικαιούχους κατόχους.  Η μέχρι σήμερα εφαρμοζόμενη 
πολιτική της εκτελεστικής εξουσίας για την παραχώρηση τουρκοκυπριακών περιουσιών για επαγγελματικούς 
σκοπούς περιλαμβάνει την διάθεσή τους, χωρίς να προηγηθεί μελέτη στατικής επάρκειας, μεταφέροντας την 
υποχρέωση για τις αναγκαίες επιδιορθώσεις στον μισθωτή.  Η πιο πάνω πολιτική της εκτελεστικής εξουσίας 
εξυπηρετεί στα ακόλουθα: 

(i) Δεν απαιτείται από το ταμείο τουρκοκυπριακών περιουσιών η διάθεση πιστώσεων για την επιδιόρθωση 
των τουρκοκυπριακών υποστατικών, αφού αυτά επιδιορθώνονται και συντηρούνται από τους μισθωτές 
κατόπιν σχετικής συμφωνίας, 

(ii) επιτρέπεται η αξιοποίηση και συντήρηση πολλών τουρκοκυπριακών περιουσιών, οι οποίες διαφορετικά 
θα παρέμεναν κενές και λόγω μη συντήρησης θα αποτελούσαν εν δυνάμει κίνδυνο για την δημόσια 
ασφάλεια και υγεία, 

(iii) επωφελείται σημαντικός αριθμός προσφύγων ο οποίος είναι διατεθειμένος να αναλάβει το κόστος 
συντήρησης και των αναγκαίων επιδιορθώσεων, 

(iv) το γεγονός ότι παραχωρούνται υποστατικά τα οποία απαιτούν σημαντικό κόστος, για να επιδιορθωθούν 
και να συντηρηθούν, τα οποία σε διαφορετική περίπτωση θα παρέμεναν σε αχρησία λόγω των 
περιορισμένων πόρων του Ταμείου του Κηδεμόνα, εξυπηρετεί καλύτερα τα συμφέροντα των 
Τουρκοκυπρίων ιδιοκτητών, 

(ν) είναι ορθολογικότερο το οικονομικό βάρος της συντήρησης και των αναγκαίων επιδιορθώσεων να 
επωμίζεται ο κάτοχος, ο οποίος έχει οικονομικό όφελος από την λειτουργία και αξιοποίηση του 
υποστατικού, αντί το Ταμείο του Κηδεμόνα. 

 Επιπρόσθετα, ο υπό Αναπομπή Νόμος επιβαρύνει το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας και αυξάνει τα 
έξοδα του Προϋπολογισμού, κατά παράβαση των διατάξεων του Άρθρου 80 του Συντάγματος. 

 Το Άρθρο 80 του Συντάγματος προβλέπει ότι ουδεμία πρόταση νόμου που συνεπάγεται αύξηση των 
εξόδων που προβλέπονται από τον Προϋπολογισμό δύναται να υποβληθεί από βουλευτή.  (Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας v. Βουλής των Αντιπροσώπων (Αρ. 2) (2001) 3Α. Α.Α.Δ. 519, Πρόεδρος της Δημοκρατίας ν. 
Βουλής των Αντιπροσώπων (2011) 3Α. Α.Α.Δ. 72, Αναφορές αρ. 2/18 και 3/18 Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ν. Βουλής των Αντιπροσώπων, ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2019). 

 Ο σκοπός του Συνταγματικού Νομοθέτη είναι η απόδοση αποκλειστικής εξουσίας για την ετοιμασία του 
προϋπολογισμού και τον καθορισμό των δαπανών του κράτους στην Εκτελεστική Εξουσία, αφού θα μπορούσε 
πρόταση Νόμου να επιβαρύνει και να αυξάνει τα έξοδα όλων των προϋπολογισμών, πέραν του τρέχοντος και 
ήδη εγκριθέντος, χωρίς την συναίνεση της Εκτελεστικής Εξουσίας. 

 Οι πρόνοιες του υπό αναπομπή Νόμου επιφέρουν αύξηση των κατά τα άλλα προβλεπόμενων δαπανών, 
προσκρούουν στις διατάξεις του Άρθρου 80.2 του Συντάγματος και ως εκ τούτου είναι αντισυνταγματικές, 
καθώς και ασύμβατες με την αρχή της Διάκρισης των Εξουσιών, εφόσον επεμβαίνει η Νομοθετική Εξουσία 
στην διαμόρφωση του προϋπολογισμού του Κράτους, κάτι για το οποίο αποκλειστική ευθύνη έχει η 
Εκτελεστική Εξουσία. 



1699 

 Ειδικότερα, το άρθρο 2 του υπό Αναπομπή Νόμου προβλέπει ότι, προτού παραχωρηθεί οποιαδήποτε 
άδεια χρήσης τουρκοκυπριακής περιουσίας σε δικαιούχους για σκοπούς στέγασης ή επαγγελματικής χρήσης, ο 
Κηδεμόνας, για λόγους ασφαλείας, μεριμνά για την ετοιμασία σχετικής μελέτης για τη στατική επάρκεια του 
ακινήτου.  Η ετοιμασία τέτοιας μελέτης συνεπάγεται αύξηση δαπανών ή/και εργατοωρών προσωπικού που δεν 
διαθέτει ο Κηδεμόνας, με αποτέλεσμα τούτο, είτε να ανατεθεί στον ιδιωτικό τομέα είτε να επιβαρύνει 
προσωπικό άλλου κυβερνητικού τμήματος. 

 Επιπρόσθετα, ο υπό Αναπομπή Νόμος δεν περιλαμβάνει ορισμούς των όρων που χρησιμοποιούνται 
στον υπό Αναπομπή Νόμο, ζήτημα το οποίο οδηγεί σε συγκρούσεις με άλλες πρόνοιες του βασικού νόμου και 
των Κανονισμών που εκδίδονται δυνάμει του βασικού νόμου.  Συγκεκριμένα, εισάγονται ορισμοί στον υπό 
Αναπομπή Νόμο, όπως “άδεια χρήσης τ/κ περιουσίας”, “σε δικαιούχους”, που δεν τυγχάνουν ερμηνείας από 
τον ίδιο τον υπό Αναπομπή Νόμο ή τον βασικό νόμο ή που είναι αντίθετοι με τους υφιστάμενους κανονισμούς ή 
τους τροποποιητικούς κανονισμούς που αναφέρθηκαν ανωτέρω. 

 Επίσης, δεν διευκρινίζεται αν ο ορισμός “....παραχωρηθεί οποιαδήποτε άδεια χρήσης....” θα αφορά σε 
παραχώρηση περιουσίας σε πρόσφυγα για πρώτη φορά ή γενικότερα για κάθε φορά που συνάπτεται νέα 
σύμβαση (όχι ανανέωση υφιστάμενης σύμβασης), καθώς υπάρχουν πολλές περιπτώσεις όπου συμβάσεις 
μισθώσεων τερματίστηκαν για διάφορους λόγους, χωρίς να ανακτηθεί η κατοχή της περιουσίας, και στην 
συνέχεια συνομολογήθηκαν νέες συμβάσεις μίσθωσης με τους υφιστάμενους κατόχους. 

 Η πιο πάνω εισαγωγή όρων, με τον τρόπο που περιγράφεται, δεν παρέχει ασφάλεια δικαίου, ενώ 
περαιτέρω μπορεί να δημιουργήσει φαινόμενα προσφύγων δύο ταχυτήτων, αφού πρόσωπα τα οποία 
ενδεχομένως να μη συντηρούν τις τ/κ περιουσίες που κατέχουν δύνανται να επιδιώκουν τον τερματισμό της 
συμφωνίας και στην συνέχεια να ζητούν την εκ νέου μίσθωση του υποστατικού, στη βάση άλλων προνοιών του 
υπό Αναπομπή Νόμου.  Σύμφωνα με τη δεύτερη επιφύλαξη του άρθρου 15(3) του βασικού νόμου, κάτοχος τ/κ 
περιουσίας που την κατέχει παράνομα “...δικαιούται να υποβάλει αίτηση η οποία εξετάζεται εντός τριάντα 
ημερών και η αιτούμενη τουρκοκυπριακή περιουσία παραχωρείται σ’ αυτόν κατά προτεραιότητα, εφόσον πληρεί 
τα κριτήρια”.  Με τον υπό Αναπομπή Νόμο, αυτή η πρόνοια του βασικού νόμου αποδυναμώνεται ή/και δυνατό 
να ερμηνευθεί κατά το δοκούν. 

 Καταληκτικά, σημειώνεται ότι ο Κηδεμόνας δρομολογεί την υλοποίηση μελετών στατικής επάρκειας για 
τουρκοκυπριακές περιουσίες, μέσα από ένα συγκροτημένο σχέδιο δράσης, το οποίο καθορίζει κατηγορίες και 
προτεραιότητες.  Παράλληλα, μέσα από το τροποποιητικό νομοσχέδιο και το προσχέδιο τροποποιητικών 
κανονισμών που έχει ετοιμάσει η εκτελεστική εξουσία, ρυθμίζεται το ζήτημα της ευθύνης για την ασφάλεια και 
την στατική επάρκεια των τουρκοκυπριακών υποστατικών με σαφείς και συγκεκριμένους όρους, πράγμα το 
οποίο δεν ρυθμίζεται στον υπό Αναπομπή Νόμο. Οι ρυθμίσεις αυτές επεκτείνονται και περιλαμβάνονται στις 
συμβάσεις μίσθωσης. Αντιθέτως, οι πρόνοιες του υπό Αναπομπή Νόμου συγκρούονται με τις ρυθμίσεις που 
προωθεί ο Κηδεμόνας και δυσχεραίνουν την ορθολογιστική διαχείριση των τουρκοκυπριακών περιουσιών.». 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του αναπεμφθέντος νόμου ενώπιον της επιτροπής, ο γενικός διευθυντής του 
Υπουργείου Εσωτερικών αναφέρθηκε στους λόγους για τους οποίους κρίθηκε σκόπιμη η αναπομπή του εν 
λόγω νόμου, στη βάση της πιο πάνω επιστολής του Προέδρου της Δημοκρατίας.  Περαιτέρω, ενημέρωσε την 
επιτροπή για τη δρομολόγηση από τον Κηδεμόνα Τουρκοκυπριακών Περιουσιών συγκροτημένου σχεδίου 
δράσης, με την ετοιμασία από την εκτελεστική εξουσία νομοσχεδίου και σχετικών κανονισμών που ρυθμίζουν 
το αντικείμενο του υπό αναπομπή νόμου.  Σύμφωνα με τον ίδιο, τα υπό επεξεργασία νομοσχέδιο και 
κανονισμοί αναμένεται να κατατεθούν στη Βουλή κατά τον προσεχή Ιούνιο, αφού πρώτα ολοκληρωθεί από τη 
Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας ο νομοτεχνικός έλεγχος αυτών.  

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε ότι οι λόγοι της αναπομπής 
αναλύονται λεπτομερώς στην επιστολή του Προέδρου της Δημοκρατίας, επαναλαμβάνοντας τα νομικά σημεία 
που στοιχειοθετούν την παράβαση της αρχής της διάκρισης των εξουσιών, καθώς και των διατάξεων του 
άρθρου 80.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, αφού, όπως η ίδια ανέφερε, ο αναπεμφθείς νόμος 
επιφέρει αύξηση των προβλεπόμενων δαπανών του κράτους.  Επιπρόσθετα, ανέφερε ότι με τον 
αναπεμφθέντα νόμο εισάγονται όροι που δεν τυγχάνουν ερμηνείας, με αποτέλεσμα να μη διασφαλίζεται η 
ασφάλεια δικαίου. 

 Τα μέλη της επιτροπής ζήτησαν περαιτέρω ενημέρωση αναφορικά με τα υπό επεξεργασία από την 
εκτελεστική εξουσία νομοσχέδιο και κανονισμούς, επισημαίνοντας την ανάγκη επίσπευσης της ρύθμισης του 
θέματος, θεωρώντας την ασφάλεια των δικαιούχων τουρκοκυπριακής ακίνητης ιδιοκτησίας ύψιστης σημασίας. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, αφού έλαβε 
υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε όπως τοποθετηθεί επί της αναπομπής του νόμου από τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Παρακαλώ να δηλώσουν οι συνάδελφοι. 
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 Να ξεκινήσουμε με τον συνάδελφο Νίκο Γεωργίου, που ήταν και ο εισηγητής, νομίζω, της προτάσεως, 
και μετά θα πάμε κατά σειρά, Γιακουμή, Σενέκης, Κέττηρος.  Ο πρόεδρος της επιτροπής Προσφύγων θα 
παρακαλέσω να μείνει τελευταίος. 

 Ευχαριστώ.   

 Κύριε Γεωργίου, έχετε τον λόγο.   

ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Είναι με έκπληξη που πληροφορηθήκαμε την αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας για τον υπό 
αναφορά νόμο και λυπούμαστε να αναφέρουμε ότι η πρώτη αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας γίνεται 
για ζήτημα που αφορά τον προσφυγικό κόσμο.  Η συγκεκριμένη νομοθετική πρωτοβουλία σκοπό είχε να 
διασφαλίσει την προστασία της δημόσιας υγείας και ασφάλειας των δικαιούχων πολιτών, που καλούνται είτε να 
ζήσουν τις οικογένειές τους σε τουρκοκυπριακή ακίνητη ιδιοκτησία με αξιοπρέπεια και ασφάλεια είτε να 
ασκήσουν το επιτήδευμά τους, για επαγγελματική δραστηριότητα.   

 Μία αναπομπή η οποία ακυρώνει και είναι ανακόλουθη με τη φιλοσοφία και την πολιτική βούληση της 
κυβέρνησης, που πρόσφατα εξήγγειλε την ετήσια δαπάνη των €13 εκατομ. για τα επόμενα δέκα χρόνια σε 
προσφυγικές πολυκατοικίες που χρήζουν αναδόμησης και συντήρησης.   

 Ένα ζήτημα για το οποίο η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων εργάστηκε άοκνα σε πολυάριθμες 
συνεδριάσεις και βουλευτές όλων των πολιτικών κομμάτων διαχρονικά έκρουαν τον κώδωνα του κινδύνου και 
αναδείκνυαν την ανάγκη λήψης μέτρων από την πολιτεία.   

 Εάν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ζητούσε, μάλιστα, εκ των προτέρων νομική γνωμάτευση από τη 
Νομική Υπηρεσία ή έστω εκ των προτέρων τη γνώμη της Ελεγκτικής Υπηρεσίας για τη νομική υποχρέωση 
αυτής της δαπάνης από την πολιτεία, είμαι βέβαιος ότι η απάντηση θα ήταν πολύ διαφορετική.  Όμως, 
πρυτάνευσε η αναπαλλοτρίωτη ηθική υποχρέωση της πολιτείας απέναντι στον προσφυγικό κόσμο και η 
δικαίωση.   

 Ως προς τους λόγους της αναπομπής του Προέδρου της Δημοκρατίας, είναι θέση μας ότι δεν είναι 
ζήτημα αύξησης δαπανών, αλλά αντίθετα, μέσα από τη διενέργεια μελέτης στατικής επάρκειας πριν την 
παραχώρηση τουρκοκυπριακής ακίνητης ιδιοκτησίας σε δικαιούχους συμπολίτες μας, θα προκύψει και 
σημαντική μείωση δαπανών και εξοικονόμηση δημοσίου χρήματος από τις μέχρι σήμερα απρόβλεπτες και 
αστόχευτες δαπανηρές εργασίες που υπάρχουν ένεκα της απουσίας των αυτονόητων και ανάλογων 
προληπτικών επιστημονικών μελετών.   

 Είναι γνωστές υποθέσεις που είδαν το φως της δημοσιότητας για κατοικίες τουρκοκυπριακές που 
στοίχισαν δύο και τρεις φορές περισσότερα στο κράτος από το επιτρεπόμενο μέγιστο όριο δαπάνης των 
€35.000 για τη συντήρηση μιας τουρκοκυπριακής κατοικίας ή επαγγελματικού υποστατικού.  Είναι γνωστή η 
πολιτική που ακολουθεί η Υπηρεσία Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών, κατά την οποία, αν κατά τη 
διάρκεια εργασιών συντήρησης μίας κατοικίας ή ενός υποστατικού προκύψουν στην πορεία προβλήματα 
στατικής επάρκειας για τα οποία κατά την αξιολόγηση διαπιστωθεί ότι η δαπάνη είναι ασύμφορη για το Πάγιο 
Ταμείο του Κηδεμόνα, τότε η υπηρεσία προχωρά απλά στην κατεδάφισή της.   

 Αυτό δεν αποτελεί κατασπατάληση και απερίσκεπτη δαπάνη του δημοσίου χρήματος;  Δεν αποτελεί 
αυτονόητη διοικητική παθογένεια και ολιγωρία;  Αλλά και, κυρίως, καταστρατήγηση του ίδιου του βασικού 
νόμου, του 139(Ι) του 1991, που θεσπίστηκε για την προστασία αυτών των περιουσιών και τη διαχείρισή τους 
κατά τον επωφελέστερο τρόπο εκ μέρους της πολιτείας και για λογαριασμό του ιδιοκτήτη;   

 Η αναφορά του Προέδρου της Δημοκρατίας για τα επαγγελματικά υποστατικά είναι επίσης 
απογοητευτική.  Η ομολογία ότι δεν διενεργείται μελέτη στατικής επάρκειας και εργασίες συντήρησης πριν την 
παράδοσή τους σε δικαιούχους συμπολίτες μας, γιατί θα λαμβάνουν, λέει, χαμηλότερο ενοίκιο, φανερώνει 
ακόμη περισσότερο την κοινωνική αναλγησία της πολιτείας, να μισθώνει το κράτος επικίνδυνα υποστατικά και 
να ζητά το 80% του αγοραίου ενοικίου χωρίς κάποια επιστημονική τεκμηρίωση, με αποκορύφωμα συχνά αυτά 
εκ των υστέρων να παρουσιάζουν δομικά ζητήματα και προβλήματα στατικής επάρκειας, που επιφέρουν 
δικαιολογημένα τις διαμαρτυρίες, τις ενστάσεις και τη μη πληρωμή των ενοικίων από τους δικαιούχους προς το 
κράτος.   

 Η Βουλή με τον νόμο ενίσχυσε απλά το νομοθετικό πλαίσιο, για να το εφαρμόσει και να το εκτελέσει 
αποκλειστικά η διοίκηση, όπως γίνεται με κάθε νόμο και όπως καλύτερα γνωρίζει.  Η πολιτεία οφείλει να 
διενεργεί τη μελέτη στατικής επάρκειας εκ των προτέρων και να ενεργεί έγκαιρα με γνώση και 
προγραμματισμό, για να έχει ως αποτέλεσμα την εξοικονόμηση δημοσίων πόρων, μα, πάνω από όλα, την 
προστασία της δημόσιας υγείας και ασφάλειας των συμπολιτών μας.   
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 Αυτό είναι το ζητούμενο και η πεμπτουσία της πρότασης νόμου που ομόφωνα υπερψηφίστηκε από τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων.  Καλόπιστη είναι η πολιτική μας πρόθεση και μόνο.  Εάν ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας επικαλείται την κατάθεση νομοσχεδίων που να ρυθμίζουν αυτά τα ζητήματα είμαστε πανέτοιμοι 
ως Δημοκρατικός Συναγερμός, την ίδια μέρα που θα υπερψηφιστούν από τη Βουλή των Αντιπροσώπων αυτά 
τα νομοσχέδια και οι κανονισμοί, να ψηφίσουμε και καταργητικό νόμο της παρούσας διάταξης.  Όμως, μέχρι 
τότε οφείλουμε να απλώσουμε νομοθετικό δίχτυ προστασίας προς τους συμπολίτες μας. 

 Γι’ αυτούς τους λόγους λοιπόν, ο Δημοκρατικός Συναγερμός θα απορρίψει την αναπομπή του Προέδρου 
της Δημοκρατίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ κύριε Γεωργίου. 

 Τον λόγο έχει ο κύριος συνάδελφος ο Χρίστος ο Σενέκης.   

ΧΡΙΣΤΟΣ ΣΕΝΕΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η διενέργεια μελέτης στατικής επάρκειας πριν από την παραχώρηση τουρκοκυπριακού ακινήτου για 
σκοπούς στέγασης ή επαγγελματικής χρήσης συνιστά μέτρο αυξημένης ασφάλειας για μελλοντικούς 
δικαιούχους και προς αυτή την κατεύθυνση στόχευσε η αρχική υπερψήφιση του υπό αναπομπή νόμου.  
Θεωρούμε ότι η επιδίωξη αυξημένης ασφάλειας δεν είναι αποκλειστική αρμοδιότητα της εκτελεστικής εξουσίας.  
Η επιδίωξη αυξημένης ασφάλειας είναι αρμοδιότητα και της νομοθετικής εξουσίας και συνεπώς τα περί 
παραβίασης της αρχής της διάκρισης των εξουσιών στους λόγους αναπομπής θεωρώ ότι δεν μπορούν να 
έχουν ιδιαίτερη ισχύ.  

  Για τους λοιπούς λόγους της αναπομπής δεν θεωρώ ότι θα ήταν ιδιαίτερα ωφέλιμο να αντιπαραβάλουμε 
επιχειρήματα.  Εμείς θεωρούμε ότι εδώ τίθεται περισσότερο ένα ζήτημα ηθικής τάξης και σε μια νομοθετική 
πρωτοβουλία -ομολογουμένως προς την ορθή κατεύθυνση- θα πρέπει να επιδεικνύεται περισσότερος 
σεβασμός από όλους.  Και, εάν υπάρχει έντονη διαφορετική άποψη από την εκτελεστική εξουσία, θεωρώ ότι θα 
πρέπει να συζητείται εγκαίρως και όχι εκ των υστέρων.  Για τους λόγους αυτούς λοιπόν εμείς ή μάλλον κι εμείς, 
ως Δημοκρατικό Κόμμα, θα απορρίψουμε την αναπομπή. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Μιχάλης Γιακουμή. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Γι’ αυτά τα ζητήματα έχουμε τοποθετηθεί αρκετά και στην επιτροπή Προσφύγων και έχουμε εξαντλήσει το 
ζήτημα και το θέμα.  Η πρώτιστη έγνοια μας εδώ είναι, και πρέπει να είναι, η αξιοπρεπής διαβίωση του 
προσφυγικού κόσμου.  Άλλωστε, οι εκτοπισθέντες μας αποτελούν μία από τις πιο ευάλωτες ομάδες του 
πληθυσμού μας.  Από τη στιγμή που συμπολίτες μας αναγκάζονται να ζητούν από το κράτος μία 
τουρκοκυπριακή κατοικία άνω των εβδομήντα ετών, αντιλαμβάνεστε, αγαπητοί συνάδελφοι, σε ποιες συνθήκες 
καλούνται να ζήσουν.  Οι στατικές μελέτες για μένα και για μας, ως Δημοκρατική Παράταξη, είναι αναγκαίες.  Η 
ασφαλής διαβίωση των εκτοπισθέντων μας και των παιδιών τους πρέπει να αποτελεί την ύψιστη προτεραιότητα 
του κράτους μας.  Η εκτελεστική εξουσία έχει καθήκον να αναθεωρήσει τη στάση της στη συγκεκριμένη 
πρόταση νόμου, όπως επίσης να προχωρήσει τάχιστα στην υλοποίηση του προεκλογικού προγράμματος για 
ζητήματα που άπτονται του προσφυγικού κόσμου και να προσκομίσει ενώπιον της Βουλής τα νέα κριτήρια 
διάθεσης των τουρκοκυπριακών περιουσιών.  Ιδιαίτερα για τη μείωση του χρόνου διεκπεραίωσης της 
διαδικασίας, αυτό μπορεί να γίνει -και είναι μια πρόταση δική μας- με ανάθεση σε ιδιώτες πολιτικούς 
μηχανικούς ως προς την εξέταση της στατικής επάρκειας.   

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Σημειώνουμε ότι οι συνέπειες της εισβολής και της κατοχής, τα πενήντα χρόνια προσφυγιάς 
καθρεφτίζονται σ’ αυτές τις κατοικίες, γι’ αυτό εμείς, κύριε Πρόεδρε, θα ταχθούμε κατά της αναπομπής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 
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 Ο συνάδελφος Σωτήρης Ιωάννου. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Επαναλαμβάνω αυτό το οποίο είχαμε πει, όταν ψηφίζαμε και την πρόταση νόμου: Αναφερόμαστε σε 
περιουσίες στις οποίες οι νεότερες είναι πενήντα χρόνων.  Άρα, αντιλαμβάνεστε ότι έχουν υποστεί φθορά, 
συνήθως εγκατάλειψη και διάφορα άλλα προβλήματα που προκύπτουν σε μια παλιά κατοικία.  Και για τους 
πρόσφυγές μας, επειδή ακούστηκε ότι αυξάνει και τον κρατικό προϋπολογισμό, δεν λέμε ότι θα τους δώσουμε 
είδη πολυτελείας, δηλαδή δεν θα κάνουμε έξοδα, για να τους κάνουμε πισίνες ή οτιδήποτε άλλο.  Μιλάμε για 
έξοδα, έτσι ώστε το σπίτι το οποίο θα τους δώσουμε, για να επιβιώσουν, να μην καταρρεύσει μια μέρα στο 
κεφάλι τους.  Αυτό έρχεται να καλύψει η συγκεκριμένη πρόταση νόμου. 

 Το δεύτερο είναι ότι γλιτώνουμε πάρα πολύ χρόνο, εάν αυτό γίνεται πριν την παράδοση του σπιτιού.  
Γιατί έρχεται σήμερα η δημοσίευση οικιών ή επαγγελματικών υποστατικών, περιμένουμε κάποιους μήνες, μέχρι 
να γίνουν οι αιτήσεις, άλλους μήνες, μέχρι να γίνει η συνεδρία των επιτροπών, άλλους μήνες, μέχρι να δοθούν 
τα σπίτια, και φτάνουμε στο σημείο, μόλις δοθούν τα σπίτια, να υπάρχουν προβλήματα φθοράς, να υπάρχουν 
προβλήματα στατικότητας και να περιμένει ακόμα κάποιους μήνες ο πρόσφυγας ο οποίος δεν είχε σπίτι να του 
το επιδιορθώσουν, ενώ τούτο θα γίνεται έναν χρόνο προηγουμένως.  Μια δουλειά η οποία θα γίνει έτσι και 
αλλιώς.   

 Άρα, κι εμείς θα επιμείνουμε στην πρόταση νόμου, την οποία είχαμε ψηφίσει πριν από δύο εβδομάδες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Σωτήρη. 

 Και τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Κυριάκος ο Χατζηγιάννης.   

 Κυριάκο, είχες ζητήσει τον λόγο. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Πολύ σωστά οι συνάδελφοι της επιτροπής έχουν ασχοληθεί με ένα πολύ σημαντικό και ιδιαίτερα 
ευαίσθητο θέμα, μάλιστα απότοκο δεκαετιών, εάν λάβουμε υπόψη ότι το ιστορικό αυτών των κατοικιών, καθώς 
επίσης η ποιότητα, ο χρόνος ανέγερσής τους και οι κατά καιρούς εκάστοτε συνθήκες οικονομικής αδυναμίας 
των εν πρώτοις ιδιοκτητών και στη συνέχεια των κατόχων έχουν οδηγήσει την ποιοτική κατάσταση αυτών των 
κατοικιών σε έναν βαθμό, που όντως η επιτροπή ορθά έχει προβληματιστεί και πρέπει κάτι να γίνει.   

 Πολύ σωστά ρυθμίζεται μία πτυχή του νομίσματος και αυτό αφορά εκείνες τις κατοικίες οι οποίες θα 
περάσουν μέσα από τη διαδικασία της μεταβίβασης.  Πολύ ορθά.  Και συγχαίρω τους συναδέλφους για την 
πρωτοβουλία, ασχέτως επιχειρημάτων που ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας χρησιμοποιεί για σκοπούς 
αναπομπής.  Πέραν τούτου όμως -και καλούμε ιδιαίτερα να είναι ευαίσθητη η εκτελεστική εξουσία- είναι το 
γεγονός της ποιότητας όλων εκείνων των κατοικιών οι οποίες δεν θα περάσουν μέσα από τη διαδικασία της 
μεταβίβασης ή της αλλαγής του κατόχου.  Όντως, αυτά τα σπίτια, αυτές οι κατοικίες, βρίσκονται σε πολύ 
επικίνδυνη κατάσταση.  Γι’ αυτό ζητούμε επίμονα και με έντονο τρόπο, πέραν αυτής της διαδικασίας, να 
υπάρξει πρόγραμμα από πλευράς της κυβέρνησης, με τρόπο που να διασφαλιστεί σε απόλυτο βαθμό η 
ασφάλεια αυτών των κατοικιών.  Μηδενική ανοχή σε ενδεχόμενο κινδύνου!  Αυτό είναι το ζητούμενο για τον 
προσφυγικό κόσμο! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε. 

 Τον λόγο έχει ο πρόεδρος της επιτροπής Προσφύγων ο συνάδελφος ο Νίκος ο Κέττηρος. 

 Κύριε Νίκο. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η πρόταση νόμου η συγκεκριμένη, η οποία υπερψηφίστηκε ομόφωνα από την ολομέλεια της Βουλής, 
είναι αποτέλεσμα συλλογικής προσπάθειας και τούτο πρέπει να το τονίσουμε.  Είναι αλήθεια ότι η ανάγκη για 
έλεγχο της στατικής επάρκειας των τουρκοκυπριακών κατοικιών έγινε μετά από ένα τραγικό γεγονός, το οποίο, 
θα ήμασταν ανεύθυνοι, εάν δεν συνυπολογίζαμε.  Μιλάμε για τον σεισμό στην Τουρκία και τη Συρία που άφησε 
πίσω του πάνω από 50 000 νεκρούς.  Και το επαναλαμβάνω, θα ήμασταν ανεύθυνοι, εάν δεν συνυπολογίζαμε 
αυτό το γεγονός.  Και διερωτώμαι μετά την αναπομπή αν ένα ενδεχόμενο σεισμού είναι δυνατό να μην το 
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συνυπολογίζει ο ίδιος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας!  «Ζούμε», μας λένε οι ειδικοί, «σε μια σεισμογενή 
περιοχή».  Επομένως, μετά και από αυτό το γεγονός τζιαι την κατάσταση, όπως έχει περιγραφεί και από τον 
συνάδελφο τον κ. Χατζηγιάννη, των συγκεκριμένων κατοικιών, νομίζω θα ήταν κάτι το οποίο θα έπρεπε να 
ληφθεί υπόψη.  Και μιλάμε για αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας, για να ξεκαθαρίζουμε τα πράγματα.  
Δεν μιλάμε ούτε για αναπομπή της εκτελεστικής εξουσίας ούτε για αναπομπή του Υπουργικού Συμβουλίου.  
Μιλάμε για αναπομπή του Νίκου Χριστοδουλίδη, Προέδρου της Δημοκρατίας.  Για να είμαστε ξεκάθαροι!   

 Το θέμα αφορά πρώτα και κύρια την ασφάλεια και την υγεία όχι μόνο των κατοίκων στις 
τουρκοκυπριακές κατοικίες και των χρηστών των τουρκοκυπριακών επαγγελματικών υποστατικών, αλλά και 
ενός κρίσιμου αριθμού που επισκέπτεται αυτά τα υποστατικά, το συνοικιακό κουρείο στη Λάρνακα, το 
κρεοπωλείο στον Τακτακαλά, τη μικρή καφετέρια στην Πάφο.  Είναι χιλιάδες κόσμου, στον Τακτακαλά ιδιαίτερα, 
κύριε Δημητρίου, που επισκέπτονται αυτά τα καταστήματα.  Έχουμε ευθύνη έναντι όλων αυτών και η Βουλή 
ανέλαβε τη δική της ευθύνη.   

 Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, 

 Σήμερα δεν είναι η ώρα και δεν είναι το θέμα να κριθεί τι είναι συμπολίτευση, να κριθεί τι είναι 
αντιπολίτευση και τι είναι ανάμεσά τους.  Δεν είναι το θέμα να μετρήσουμε δυνάμεις και ισοζύγια.  Εξάλλου, το 
ΑΚΕΛ ποτέ δεν έβαζε τέτοια ζητήματα κατά την εξέταση νομοσχεδίων και αναπομπών.  Τον περασμένο 
Δεκέμβρη αποδεχθήκαμε, θυμίζω, αναπομπή της κυβέρνησης του ΔΗΣΥ έναντι δικής μας πρότασης νόμου, 
γνωρίζοντας ότι στο ενδιάμεσο είχε κατατεθεί νομοσχέδιο το οποίο αντιμετώπιζε τα ίδια ζητήματα με τον ίδιο 
τρόπο.  Μιλώ για τις προσφυγικές κατοικίες που είχαν αποβιώσει οι ιδιοκτήτες τους πριν από το 2006.  Άρα, δεν 
υπήρχε κανένας λόγος να εμμένουμε.   

 Σήμερα η προσπάθεια πρέπει να είναι να πεισθεί η κυβέρνηση για τη σημασία του συγκεκριμένου 
μέτρου.  Στόχος μας δεν ήταν και δεν είναι να αυξήσουμε το κόστος, όμως οι ανθρώπινες ζωές δεν πρέπει να 
μπαίνουν στο ζύγι μαζί με τα κονδύλια.  Γι’ αυτό μέσα από την πρόταση νόμου δεν υποχρεώνεται η Υπηρεσία 
Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών να προβεί στις επιδιορθώσεις, παρά μόνο να προχωρήσει στη 
διενέργεια μελέτης.  Αυτό γράφει η πρόταση νόμου.  Ακολούθως, είναι η ίδια η υπηρεσία που θα αποφασίσει αν 
θα προχωρήσει στις εργασίες ή αν θα θέσει ως προϋπόθεση την αξιοποίηση του κτιρίου από τον δικαιούχο, με 
δεδομένο μάλιστα ότι η υπηρεσία καθορίζει και το ενοίκιο αυτών των υποστατικών.  Δηλαδή, εάν κρίνει η 
υπηρεσία ότι είναι υψηλό το κόστος της επιδιόρθωσης για το επαγγελματικό υποστατικό, μπορεί να το 
μετακυλίσει στο ενοίκιο ή μπορεί να υποχρεώσει τον ενοικιαστή να κάνει τις εργασίες.  Άρα, είτε θα θέσει ένα 
υψηλότερο ενοίκιο, για να πάρει πίσω το ποσό που επένδυσε, είτε θα θέσει χαμηλότερο ενοίκιο, με δεδομένο 
ότι θα γίνουν ουσιαστικές εργασίες υποστήριξης του κτιρίου.   

 Επικαλείται ο Νίκος Χριστοδουλίδης αύξηση των δαπανών.  Ε, δεν μπορεί να προϋπολογίζονται χωρίς 
μελέτη, με οπτικό έλεγχο, €30.000 για την επισκευή μιας κατοικίας τζιαι, όταν μπαίνουν οι τεχνίτες μέσα, να 
κτυπούν σε έναν τοίχο, να χαλά ο τοίχος, να κτίζουν άλλον τοίχο, να προκύπτουν άλλα προβλήματα τζιαι να 
φτάνει το κόστος:  Μιλώ για συγκεκριμένη περίπτωση στην Πάφο που έφτασε το κόστος από τις €30.000 που 
προϋπολογίστηκε στις €95.000, παρακαλώ!  Ε, τούτο έννεν αύξηση των δαπανών;  Τούτο έν’ σπατάλη για την 
ακρίβεια!  Έννεν καλλύττερα να γίνει μια μελέτη, για να ξέρουμε από την αρχή αν είναι βιώσιμη η επιδιόρθωση 
μιας κατοικίας;  Ποια έν’ η αύξηση των δαπανών στο τέλος της ημέρας;  Αλλά, επειδή υπήρξε αντίδραση από 
τους συναδέλφους μου του ΔΗΣΥ, συνεργάτες, πρέπει να πω, τον κ. Γεωργίου και τον κ. Χατζηγιάννη…  Για την 
αναπομπή να υπενθυμίσω -ή να ενημερώσω για την ακρίβεια- ότι ακριβώς την ίδια άποψη περί αναπομπής 
της νομοθεσίας, εάν περιλαμβάνονταν τα επαγγελματικά υποστατικά, είχε και ο προηγούμενος Υπουργός των 
Εσωτερικών, ο κ. Νουρής, όπως μας ενημέρωναν λειτουργοί του, όταν συζητούσαμε το θέμα πριν από τις 
προεδρικές εκλογές, ο οποίος όμως, για να είμαι δίκαιος, γενικώς, είχε ένα θέμα με τα ζητήματα ασφάλειας και 
υγείας των εκτοπισμένων.  Και, λέγοντας «είχε ένα θέμα», εννοώ ότι δεν τον ενδιέφερε το θέμα!   

 Σε κάθε περίπτωση το ΑΚΕΛ θα απορρίψει την αναπομπή, όχι γιατί βρισκόμαστε στην αντιπολίτευση 
αλλά γιατί με συνέπεια υποστηρίζουμε κάθε μέτρο, απόφαση και κάθε δράση η οποία προστατεύει τους πολίτες 
σε θέματα ασφάλειας και υγείας, είτε αφορά πρόσφυγες είτε αφορά εκτοπισμένους είτε αφορά αυτόχθονες είτε 
εργασιακούς χώρους, το σπίτι, τη διασκέδαση, τους συνοικισμούς, τις επιχειρήσεις.   

 Θα σας πω και κάτι, ότι στην τελευταία του έκδοση στο περιοδικό του το ΕΤΕΚ αναφέρει ως πρώτο θέμα 
την πρόταση νόμου, η οποία υπερψηφίστηκε από την ολομέλεια της Βουλής, για τη μελέτη στατικής επάρκειας 
για την παραχώρηση άδειας χρήσης τουρκοκυπριακών κατοικιών και μάλιστα χαιρετίζει την πρωτοβουλία των 
κομμάτων που συμμετείχαν στην επιτροπή Προσφύγων της Βουλής.  Το ΕΤΕΚ, παρακαλώ, το Επιστημονικό 
Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου!   

 Καλούμε λοιπόν τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, σε περίπτωση που, όπως φαίνεται σύμφωνα με τις 
πλειοψηφίες που διαμορφώνονται, απορρίψουμε την αναπομπή, να μην προχωρήσει σε αναφορά στο Ανώτατο 
Δικαστήριο και να υπογράψει τη νομοθεσία. 

 Ευχαριστώ πολύ.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο κ. Κέττηρο. 

 Και ζητά τον λόγο, ως τελευταίος ομιλητής, ο συνάδελφος ο Μουσιούττας ο Μαρίνος. 

 Κύριε Μαρίνο. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Ζήτησα τον λόγο, ακούγοντας κάποια πράγματα.  Ήθελα να αναφέρω, έτσι, ένα-δύο στοιχεία, τα οποία 
είχα δει, όταν ήμουν στον δήμο Λευκωσίας, και αφορούσαν τις τουρκοκυπριακές περιουσίες.  Ο έπαρχος έχει 
εκχωρήσει στον δήμο Λευκωσίας τουρκοκυπριακές περιουσίες, κυρίως υποστατικά επαγγελματικά, για να τα 
διαχειρίζεται εκ μέρους του και να τα δίδει με τον τρόπο που όλοι γνωρίζουμε σε κόσμο, σε πρόσφυγες, για να 
τα χρησιμοποιήσουν.  Μάλιστα, στην ανακοίνωση του δήμου αναφερόταν... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τέλεια παράνομο τούτο που έκαμεν, αλλά εν πάση περιπτώσει! 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Συγγνώμη; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τέλεια παρανομία, χονδροειδέστατη παρανομία!  Ο νόμος έν’ άλλα που λέει, αλλά εν πάση περιπτώσει.   

 Χαίρομαι που το λες, κύριε Μαρίνο, για να ξέρουμε τι κάμνουν, τι εκάμαν μάλλον! 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Τι εκάμαν; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:  

 Η διανομή των τουρκοκυπριακών -συγγνώμη για την παρεμβολή, αλλά πρέπει να γίνει για λόγους 
ιστορίας- η διανομή γίνεται δυνάμει του νόμου μέσω του Κηδεμόνα, όχι από τα... 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Μέσω του Κηδεμόνα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Α, μέσω του Κηδεμόνα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Το θέμα είναι ότι ο δήμος είχε ανακοινώσει ότι αυτό το υποστατικό μπορεί να ενοικιαστεί με κανονικό 
ενοίκιο χ, αλλά επειδή χρειάζεται ψ επιδιορθώσεις, που θα στοιχίσουν τόσα λεφτά, εάν το πάρει κάποιος, θα 
πληρώνει το μηδενικό ενοίκιο, μέχρις ότου να αποσβεστούν τα λεφτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Καλός τρόπος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Με την ψήφιση αυτής της νομοθεσίας αυτό που θα γίνει, επειδή ο δήμος ή ο κάθε δήμος δεν θα έχει τα 
λεφτά να προχωρεί σ’ αυτές τις μελέτες, δεν θα τις κάνει και έχει δύο επιλογές.  Ή να μην τα δίδει, για να 
αξιοποιηθούν, ή να τα επιστρέψει πίσω στον Κηδεμόνα.  Αυτό είναι μια παρενέργεια που θα έχουμε μετά την 
ψήφιση αυτού του νόμου.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, αγαπητέ Μουσιούττα. 

 Το λοιπόν, έχει ολοκληρωθεί... 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κύριε Κουλία… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα, κύριε Χρύσανθε. 
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ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ξέρετε, για να γίνεται μια συνεδρίαση όσο πιο ομαλά... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έν’ μες στον χρόνο των κομμάτων, κύριε. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 ... διαδραματίζει ο Πρόεδρος σημαντικό ρόλο.  Αν έν’ μες στον χρόνο των κομμάτων, ευχαρίστως, αλλά 
αν έν’ έξω... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εμάς η παρέμβασή μας, κύριε Κυπριανού, λυπούμαι...   

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Ένα λεπτό, παρακαλώ! 

 Κύριε Κυπριανού, εδώ έβαλα την εισήγηση των συναδέλφων, ο μόνος που μίλησε κάτω από τον χρόνο 
ήταν ο συνάδελφος ο Νίκος, το ΔΗΚΟ... 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Χρύσανθο Σαββίδη) 

 Ένα λεπτό, κύριε, υπομονή!  Στην Πάφο εν παίρνετε υπομονή; 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Βεβαίως! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία!  Το λοιπόν, ο χρόνος που χρησιμοποίησε το ΔΗΚΟ ήταν 1΄ και 27΄΄, που μίλησε ο Χρίστος ο 
Σενέκης. 

 Έχεις τον λόγο, κύριε Σαββίδη. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Επειδή είπετε κάτι προηγουμένως στον συνάδελφο τον Μαρίνο τον Μουσιούττα, ότι οι δήμοι εν έχουν 
καμία σχέση με τη διανομή σπιτιών, μαγαζιών, εγώ θεωρώ ότι στην Πάφο έν’ άλλο πράμαν που συμβαίνει.  Έν’ 
άλλοι κανονισμοί στην Πάφο.  Στην Πάφο εν τα κάμνουν οι τουρκοκυπριακές υπηρεσίες, τα κάμνει ο δήμος 
Πάφου.  Απλά, να το ξέρουμε, να λέμε...  Και δεν απευθύνονται στις υπηρεσίες, απευθύνονται στον δήμο και 
στον δήμαρχο Πάφου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε συνάδελφε, είναι η αναπομπή. 

 Ο γενικός γραμματέας του ΑΚΕΛ ο Στέφανος ο Στεφάνου. 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Εγώ δεν θα πάρω από τον χρόνο του ΑΚΕΛ, για να μιλήσω για το θέμα.  Εννά τονίσω κάτι που 
εσυζητήσαμεν τζιαι σήμερα στη Σύσκεψη Αρχηγών και Εκπροσώπων Κομμάτων.   

 Όταν έχουμε ένα θέμα να συζητήσουμε, πολύ περισσότερο αναπομπή μιας συγκεκριμένης πρότασης 
νόμου που εγίνηκεν νόμος, να μεινίσκουμεν επί του θέματος!  Διότι, αν ανοίξουμε τωρά τα προσφυγικά, εν θα 
τελειώσουμε.  Τζιαι τούτο κάμνουμέν το συχνά.  Συζητούμε ένα θέμα συγκεκριμένο, αννοίουμεν τη βεντάλια 
των θεμάτων τζιαι εννά τα πούμε ούλλα!  Τζιαι ύστερα διερωτάται τζιαι ο κόσμος είντα μ’ που κάμνουμεν στη 
Βουλή!  Να προσπαθήσουμε ούλλοι μαζί να κάμουμεν τη Βουλή παραγωγική, να είμαστε επί των θεμάτων που 
συζητούμε, συγκεκριμένοι, να τελειώνουμε, σας παρακαλώ! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Στέφανε, υπεδείχθη ότι ήταν εκτός θέματος αυτό. 

 Και θα προχωρήσουμε τώρα αισίως... 

 Κύριε Μάριέ μου, ετερματίστηκεν η συζήτηση, αυθωρεί και παραχρήμα. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, έχει πολύ καιρό να μιλήσω εγώ! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Κύριε Μάριέ μου, εντάξει! 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Απλά, θέλω να πω ότι συμφωνώ με τον φίλο μου τον Στέφανο.  Πραγματικά, αυτή είναι η ουσία, 
ξεφεύγουμε συχνά.  Πολλές φορές θέλω κι εγώ να μιλήσω, αλλά ξέρω ότι θα είμαι εκτός θέματος και δεν μιλώ· 
δεν σημαίνει ότι δεν ξέρω να μιλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Καλά, τούτο πού κολλά, κύριε Μάριε, τωρά;  Με όλο τον σεβασμό δηλαδή! 

(Γέλια) 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Απλά, λέω ότι η Βουλή δεν είναι απλά για να μιλούμε.  Πρέπει να είμαστε μέσα στο θέμα μας! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει, αυτό το μετρούν και οι... 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Δεν μιλούμε για να μιλούμε! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριοι, αυτό...  Όποιος μιλά τον μετρούν οι ψηφοφόροι, για να ξέρετε, έντζιεν κουτουρού! 

 Άρα, τώρα θα προχωρήσουμε στην ψηφοφορία. 

 Πόσοι αποδέχονται την αναπομπή του Προέδρου της Δημοκρατίας;  Ψηφίστε, παρακαλώ.   

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ, συνάδελφοι! 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα έξι.  Εναντίον τριάντα έξι.  Ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα έξι ψήφους εναντίον, ομοφώνως η αναπομπή απορρίπτεται*. 

 Τώρα προχωρούμε στο υπ’ αριθμόν 2 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 7) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Αστυνομίας Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα στα μέλη της Αστυνομίας 
Κύπρου τα οποία διορίστηκαν ως ειδικοί αστυνομικοί ή ως αστυφύλακες και κατέχουν τα προσόντα ειδικοτήτων 
χειριστών πτητικών μέσων, μηχανικών πτητικών μέσων, ηλεκτρονικών μηχανικών πτητικών μέσων, 
κυβερνητών αστυνομικών ακάτων, ηλεκτρονικών αστυνομικών ακάτων, μηχανολόγων μηχανικών αστυνομικών 
ακάτων και στα οποία έχει ανατεθεί η εκτέλεση των εν λόγω καθηκόντων στην Αστυνομία Κύπρου να 
διεκδικούν διορισμό σε εξειδικευμένη θέση της ειδικότητας που κατέχουν και τα καθήκοντα της οποίας εκτελούν 
ανεξαρτήτως ηλικίας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2022»  

Παρόντες: 

Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος  Γιώργος Κουκουμάς 

Φωτεινή Τσιρίδου Πανίκος Λεωνίδου 

 
* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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Νίκος Γεωργίου Σωτήρης Ιωάννου 

Άριστος Δαμιανού Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

Ανδρέας Πασιουρτίδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 22 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως, της Αστυνομίας Κύπρου, του Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου (ΣΑΚ), του Κλάδου 
Αστυνομικού Σώματος της Ανεξάρτητης Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου (ΚΑΣ-ΑΣΔΥΚ), καθώς και 
του Κλάδου Αστυνομικού Σώματος-ΙΣΟΤΗΤΑ.   

 Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και ο Σύνδεσμος Ανώτερων Αξιωματικών Αστυνομίας Κύπρου, 
παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αστυνομίας Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η 
δυνατότητα στα μέλη της Αστυνομίας Κύπρου τα οποία διορίστηκαν ως ειδικοί αστυνομικοί ή ως αστυφύλακες 
και κατέχουν τα προσόντα ειδικοτήτων χειριστών πτητικών μέσων, μηχανικών πτητικών μέσων, ηλεκτρονικών 
μηχανικών πτητικών μέσων, κυβερνητών αστυνομικών ακάτων, ηλεκτρονικών αστυνομικών ακάτων, 
μηχανολόγων μηχανικών αστυνομικών ακάτων και στα οποία έχει ανατεθεί η εκτέλεση των εν λόγω 
καθηκόντων στην Αστυνομία Κύπρου να διεκδικούν διορισμό σε εξειδικευμένη θέση της ειδικότητας που 
κατέχουν και τα καθήκοντα της οποίας εκτελούν ανεξαρτήτως ηλικίας. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως, για τον διορισμό προσώπου ως εξειδικευμένου μέλους της Αστυνομίας Κύπρου απαιτείται μεταξύ 
άλλων ο υποψήφιος για διορισμό να μην έχει συμπληρώσει το τεσσαρακοστό (40ό) έτος της ηλικίας του.  
Ωστόσο, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 45 των περί Αστυνομίας (Γενικών) Κανονισμών, ο Αρχηγός 
της Αστυνομίας Κύπρου έχει τη δυνατότητα να αναθέτει σε μέλη της καθήκοντα που ο ίδιος κρίνει αναγκαία για 
τη διατήρηση και βελτίωση της αποδοτικότητάς της, με αποτέλεσμα μέλη της που διορίστηκαν ως ειδικοί 
αστυνομικοί ή ως αστυφύλακες ήδη να εκτελούν καθήκοντα σχετικά με τα προσόντα που απαιτούνται για 
διορισμό ως εξειδικευμένα μέλη της Αστυνομίας Κύπρου, δηλαδή προσόντα ειδικοτήτων χειριστών πτητικών 
μέσων, κυβερνητών αστυνομικών ακάτων, ηλεκτρονικών αστυνομικών ακάτων και μηχανολόγων μηχανικών 
αστυνομικών ακάτων.  

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι, σύμφωνα με τα πιο πάνω στοιχεία, αντίστοιχη με την προτεινόμενη ρύθμιση 
εξαίρεση από το ηλικιακό όριο που θεσπίζεται για διορισμό σε θέση στην Αστυνομία Κύπρου προβλέπεται και 
για τον διορισμό τακτικών ειδικών αστυνομικών και ειδικών αστυνομικών στη θέση αστυφύλακα. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό εξέταση νομοσχεδίου ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως, αφού ενημέρωσε την επιτροπή σχετικά με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, ανέφερε ότι 
αυτές αποτελούν εισήγηση του Αρχηγού της Αστυνομίας, με την οποία συμφωνούν και οι εμπλεκόμενοι φορείς. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού εισηγούνται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και 
του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και το 
μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν 
επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Όχι, αντιλαμβάνομαι. 

 Έχουμε;   

 Με συγχωρείς, κύριε Πασιουρτίδη.   

 Ο συνάδελφος ο Ανδρέας ο Πασιουρτίδης από το ΑΚΕΛ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Πρέπει να πω ότι με τη φιλοσοφία του νομοσχεδίου συμφωνούμε και γι’ αυτό και θα το υπερψηφίσουμε, 
αλλά εξ αφορμής πρέπει να πούμε ότι υπάρχουν κάποια αιτήματα της ηγεσίας της Αστυνομίας, αλλά και των 
συνδικαλιστικών σωμάτων της για τα οποία υπήρξε μία διευθέτηση επί προηγούμενης διακυβέρνησης, ότι θα 
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γίνουν ένα ολιστικό πακέτο και θα έρθουν, για να έχουμε μια συνολική τροποποίηση της νομοθεσίας.  Αντ’ 
αυτού, βλέπουμε ότι συνεχίζεται μέχρι σήμερα να έρχεται κομματιασμένο κάθε αίτημα και πολύ φοβούμαι ότι 
αυτό θα είναι το έναυσμα και για επόμενο και για μεθεπόμενο αίτημα.  Γιατί;  Διότι, ενώ πράγματι αποκαθιστά ή 
εξομοιώνει, όσο μπορεί να εξομοιώσει, αυτούς τους ανθρώπους οι οποίοι μπορεί να εκτελούν χρέη πιλότου 
στα ελικόπτερα για είκοσι χρόνια και τους αφήνει να διεκδικήσουν την αντίστοιχη θέση, παρά το γεγονός ότι 
βρίσκονται σε κατώτερη κλίμακα, δεν κάνει το ίδιο για ανθρώπους οι οποίοι μπορεί να έχουν δίπλωμα πιλότου, 
αλλά να μην ασκούν αυτά τα καθήκοντα και είναι εντός της Αστυνομίας.  Είναι θέμα που τέθηκε από τους 
κλάδους του αστυνομικού σώματος.  Και πολύ φοβούμαι ότι θα έρθει και νέο νομοσχέδιο.   

 Άρα, αυτό που θα πούμε στην κυβέρνηση είναι να καθίσουν το Υπουργείο Δικαιοσύνης μαζί με την 
Αστυνομία και την ηγεσία της, να βρουν αυτά τα αιτήματα, αυτές τις στρεβλώσεις, αυτές τις αναβαθμίσεις που 
πρέπει να γίνουν, τις εξομοιώσεις σε κλίμακες, σε θέσεις, σε κριτήρια εισδοχής και προαγωγής και ανέλιξης και 
διεκδίκησης θέσεων, και να φέρουν ένα νομοσχέδιο, να τελειώνουμε με αυτό το θέμα μια και καλή, για να μην 
ταλαιπωρούμαστε κι εμείς μιαν την άλλην, για να ψηφίζουμε κάτι που είναι σωστό, αλλά μπορεί να μη λύνει 
τελικά το πρόβλημα που υπάρχει σήμερα στην Αστυνομία των πολλών ταχυτήτων. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον Ανδρέα Πασιουρτίδη. 

 Παρά ταύτα, παρά το σύντομο αυτής της κυβερνήσεως, έφερε αυτό το νομοσχέδιο.  Και πρέπει να της 
πιστωθεί. 

 Το λοιπόν, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 17Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Υπέρ τριάντα εννέα και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ και μία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

  Παρόντες σαράντα ένας.  Υπέρ τριάντα εννέα, μία ψήφος εναντίον, καμία αποχή και ένας ή μία δεν 
ψήφισε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Και τώρα προχωρούμε στο υπ’ αριθμόν 3 θέμα, το οποίο τιτλοφορείται «Οι περί Υπουργείου Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, Μέση Εκπαίδευση - Θέση Καθηγητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

 
  Υπέρ:  ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ- 
  Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
 Εναντίον: Αλεξάνδρα Ατταλίδου (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Καθηγητή στη Μέση Εκπαίδευση, η οποία καθορίζεται 
ως θέση πρώτου διορισμού (Κλίμακα Α8 - Α10 και Α11), ώστε στα απαιτούμενα προσόντα να περιληφθεί το 
πανεπιστημιακό δίπλωμα ή τίτλος ή ισότιμο και αντίστοιχο πτυχίο Αρμενικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας στην 
ειδικότητα της Αρμενικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους 
κανονισμούς «Οι περί Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, Μέση Εκπαίδευση 

- Θέση Καθηγητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου  

 Φωτεινή Τσιρίδου  Σωτήρης Ιωάννου 

 Άριστος Δαμιανού   Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Κωστής Ευσταθίου  

 Γιώργος Κουκουμάς   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 5 
Απριλίου 2023.  

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 24 και 76 του περί 
Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας Νόμου, είναι η τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας για τη 
θέση Καθηγητή στη Μέση Εκπαίδευση, η οποία καθορίστηκε ως θέση πρώτου διορισμού (Κλίμακα Α8 - Α10 
και Α11), ώστε στα απαιτούμενα προσόντα να περιληφθεί το πανεπιστημιακό δίπλωμα ή τίτλος ή ισότιμο και 
αντίστοιχο πτυχίο Αρμενικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας στην ειδικότητα της Αρμενικής Γλώσσας και 
Λογοτεχνίας.   

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και 
Νεολαίας (ΥΠΑΝ), η πιο πάνω τροποποίηση κρίθηκε αναγκαία, έπειτα από την ανάληψη συμβατικών 
υποχρεώσεων από την Κυπριακή Δημοκρατία έναντι της θρησκευτικής ομάδας των Αρμενίων με την 
υπογραφή δύο συμβάσεων που αφορούν τις θρησκευτικές ομάδες της Κύπρου.  Ως εκ τούτου, για να μπορεί 
το αρμόδιο υπουργείο να προβεί σε προκήρυξη της θέσης Καθηγητή Μέσης Εκπαίδευσης για τη διδασκαλία 
της αρμενικής γλώσσας, πρέπει να τροποποιηθεί το εν λόγω σχέδιο υπηρεσίας. 

 Σημειώνεται ότι στο υπό αναφορά σχέδιο υπηρεσίας περιλαμβάνεται μεταξύ άλλων ως απαιτούμενο 
προσόν η πολύ καλή γνώση της ελληνικής γλώσσας και η καλή γνώση της αγγλικής ή της γαλλικής ή της 
γερμανικής γλώσσας. 

 Περαιτέρω, σημειώνεται ότι το προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας καταρτίστηκε σε συνεργασία με την 
Επιτροπή Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (ΕΕΥ), το Γραφείο Επιτρόπου Προεδρίας, το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης 
και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών και το Κυπριακό Συμβούλιο Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών.  
Περαιτέρω, πραγματοποιήθηκε διαβούλευση με την ΟΕΛΜΕΚ, η οποία μεταξύ άλλων δήλωσε ότι δεν είχε 
ένσταση στη διδασκαλία της αρμενικής γλώσσας σε ένα ή δύο λύκεια της Κύπρου. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση 
Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 Ιουλίου 
2022 και στις 22 Μαρτίου 2023, στις οποίες κλήθηκε και παρευρέθηκε εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας 
Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών.   

 Στις πιο πάνω συνεδρίες παρευρέθηκε επίσης ο αντιπρόσωπος της θρησκευτικής ομάδας των 
Αρμενίων, ο οποίος επισήμανε ότι τα πρόσωπα που ανήκουν στη θρησκευτική ομάδα των Αρμενίων έχουν ως 
μητρική γλώσσα την αρμενική γλώσσα.  Επιπροσθέτως, ανέφερε ότι οι απόφοιτοι του Εκπαιδευτικού 
Ινστιτούτου Μελκονιάν, οι οποίοι ενδεχομένως να διεκδικήσουν τη συγκεκριμένη θέση, είναι κάτοχοι καλής και 
όχι πολύ καλής γνώσης της ελληνικής γλώσσας.  Ως εκ τούτου, λόγω του ιδιαίτερου καθεστώτος της εν λόγω 
μειονότητας, εισηγήθηκε όπως για τη θέση Καθηγητή Αρμενικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας γίνεται αποδεκτή η 
καλή γνώση της ελληνικής γλώσσας. 

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού σε σχέση με τα πιο πάνω ανέφερε 
στην υποεπιτροπή ότι δεν μπορεί να υποβαθμιστεί το επίπεδο της ελληνικής γλώσσας, αλλά θα μπορούσε 
κατά την προκήρυξη της θέσης από την ΕΕΥ να εφαρμοστεί η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, 
ημερομηνίας 26 Φεβρουαρίου 1981.  Ειδικότερα, σε αυτή διαλαμβάνεται μεταξύ άλλων ότι, για σκοπούς 
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διορισμού ή προαγωγής σε θέσεις για τις οποίες στα σχέδια υπηρεσίας απαιτείται άριστη ή πολύ καλή γνώση 
της ελληνικής γλώσσας, δύναται το προσόν αυτό να μην απαιτείται αναφορικά με υποψηφίους των οποίων η 
μητρική γλώσσα δεν είναι η ελληνική, δεν έχουν απολυτήριο ελληνικού σχολείου μέσης εκπαίδευσης και 
επέλεξαν, σύμφωνα με το Άρθρο 2.3 του Συντάγματος, να ανήκουν στην ελληνική κοινότητα.  Ειδικότερα, σε 
σχέση με τους πιο πάνω υποψηφίους απαιτείται μόνο καλή γνώση της ελληνικής γλώσσας, νοουμένου ότι 
κατέχουν άριστη γνώση της αγγλικής γλώσσας.  Περαιτέρω, η ίδια εκπρόσωπος επισήμανε ότι η πιο πάνω 
απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου επιβεβαιώθηκε με νεότερη απόφασή του, ημερομηνίας 14 Ιουλίου 1999, 
η οποία αφορά στην πλήρωση θέσεων στον κρατικό και ημικρατικό τομέα, καθώς και στους οργανισμούς 
δημοσίου δικαίου. 

 Για τους πιο πάνω λόγους, η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού 
απευθύνθηκε γραπτώς στο ΥΠΑΝ, ώστε να διερευνηθεί κατά πόσο δύναται η ΕΕΥ να συμπεριλαμβάνει στις 
προκηρύξεις θέσεων για πρόσληψη στη Δημόσια Εκπαιδευτική Υπηρεσία την ως άνω πρόνοια που 
περιλαμβάνεται στις δύο αποφάσεις Υπουργικού Συμβουλίου.  Παράλληλα, διατύπωσε το ερώτημα για ποιο 
λόγο μέχρι σήμερα η ΕΕΥ δεν το έχει πράξει, σε αντίθεση με την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ) η 
οποία έχει συμπεριλάβει την πιο πάνω πρόνοια σε όλες τις προκηρύξεις θέσεων της δημόσιας υπηρεσίας. 

 Το ΥΠΑΝ, ανταποκρινόμενο στα πιο πάνω, ενημέρωσε γραπτώς το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και 
Προσωπικού ότι, μέχρι να διερευνηθεί το όλο θέμα από την ΕΕΥ και μέχρι να εγκριθεί το υπό συζήτηση σχέδιο 
υπηρεσίας, θα προβεί σε αγορά υπηρεσιών εκπαιδευτικού για όσο χρονικό διάστημα απαιτηθεί εντός του 
σχολικού έτους 2022-2023. 

 Σε μεταγενέστερο στάδιο το ΥΠΑΝ διαβίβασε στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού και στη 
Βουλή σχετικό απόσπασμα των πρακτικών συνεδρίας του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 22 
Φεβρουαρίου 2023, και αντίγραφο της σχετικής του απόφασης, δυνάμει της οποίας η Δημόσια Εκπαιδευτική 
Υπηρεσία θα εξαιρείται από την προαναφερθείσα απόφασή του ημερομηνίας 14 Ιουλίου 1999.  Περαιτέρω, 
σύμφωνα με την τελευταία απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, στις προκηρύξεις θέσεων της Δημόσιας 
Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας για σκοπούς διορισμού ή προαγωγής, στα σχέδια υπηρεσίας για την ειδικότητα της 
διδασκαλίας της αρμενικής γλώσσας και λογοτεχνίας με βάση τα οποία απαιτείται η άριστη ή πολύ καλή γνώση 
της ελληνικής γλώσσας να περιλαμβάνεται πρόνοια σύμφωνα με την οποία για τους υποψηφίους των οποίων η 
μητρική γλώσσα δεν είναι η ελληνική και επέλεξαν σύμφωνα με το Άρθρο 2.3 του Συντάγματος να ανήκουν 
στην ελληνοκυπριακή κοινότητα να απαιτείται μόνο καλή γνώση της ελληνικής γλώσσας, νοουμένου ότι έχουν 
πολύ καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας.  Περαιτέρω, στην τελευταία αυτή απόφαση προβλέπεται ότι η πιο 
πάνω πρόνοια θα ισχύει μόνο για μεταβατική περίοδο πέντε (5) ετών από την πρώτη προκήρυξη της 
ειδικότητας της θέσης αυτής στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.   

 Σημειώνεται ότι ο αντιπρόσωπος της θρησκευτικής ομάδας των Αρμενίων εξέφρασε την ευαρέσκειά του 
σε σχέση με την πιο πάνω εξέλιξη. 

 Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πιο πάνω, η υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των 
κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και ο μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής, 
τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και τα 
μέλη της επιτροπής βουλευτές του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του 
σώματος. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως 
υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης επί των κανονισμών στο στάδιο της 
συζήτησής τους στην ολομέλεια του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση έγκρισης των κανονισμών, πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε 
να αναφέρονται ως «Οι περί Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, Μέση Εκπαίδευση - Θέση 
Καθηγητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ συνάδελφε. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ουδείς, ουδεμία. 
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 Προχωρούμε τώρα στην έγκριση των κανονισμών. 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, για τους κανονισμούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Υπέρ σαράντα.  Ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Ομοφώνως, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε τώρα στο υπ’ αριθμόν 4 θέμα, που τιτλοφορείται «Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέση 
Ανώτερου Επιθεωρητή Γεωργίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023». 

 Να διαβαστεί ο σκοπός. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Γεωργικού Επιθεωρητή στο Τμήμα 
Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, ώστε να εκσυγχρονιστεί για την 
εξυπηρέτηση των αναγκών του εν λόγω τμήματος και να μετονομασθεί ο τίτλος της θέσης σε Ανώτερο 
Επιθεωρητή Γεωργίας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους 
κανονισμούς «Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέση Ανώτερου Επιθεωρητή Γεωργίας (Σχέδια 

Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου  

 Φωτεινή Τσιρίδου  Σωτήρης Ιωάννου 

 Άριστος Δαμιανού   Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Κωστής Ευσταθίου  

 Γιώργος Κουκουμάς 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδιο υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 5 
Απριλίου 2023. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 27 και 87 του περί 
Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου 
Γεωργικού Επιθεωρητή στο Τμήμα Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος, ώστε ο τίτλος της θέσης να μετονομασθεί σε Ανώτερο Επιθεωρητή Γεωργίας, να επιτευχθεί ο 
εκσυγχρονισμός του σχεδίου υπηρεσίας και η εκτέλεση των καθηκόντων από τον κάτοχο της εν λόγω θέσης να 
εξυπηρετεί επαρκέστερα τις ανάγκες του πιο πάνω τμήματος. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, η θέση παραμένει ως θέση 
προαγωγής [Κλίμακα Α10(i)] και τα καθήκοντα και οι ευθύνες του κατόχου της εκσυγχρονίζονται και 
απλοποιούνται, ώστε η εφαρμογή της σχετικής με τις αρμοδιότητες του Τμήματος Γεωργίας νομοθεσία να 
καταστεί πιο αποτελεσματική. 

 Σημειώνεται ότι τo προτεινόμενo σχέδιο υπηρεσίας συζητήθηκε και συμφωνήθηκε από την αρμόδια για 
σχέδια υπηρεσίας υποεπιτροπή της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση 
Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 22 Μαρτίου 2023, 
στην οποία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του 
Υπουργείου Οικονομικών.  Ακολούθως, η υποεπιτροπή εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των 
κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών. 
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2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς 
και το μέλος της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και το μέλος της μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής επιφυλάχθηκαν 
να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως 
υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης επί των κανονισμών στο στάδιο της 
συζήτησής τους στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν αγορεύσεις. 

 Προχωρούμε τώρα στην έγκριση των κανονισμών. 

 Παρακαλώ ψηφίστε για τους κανονισμούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα πέντε.  Υπέρ τριάντα πέντε.  Ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Ομοφώνως, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Τα υπ’ αριθμόν 5 έως 9 θέματα αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Τώρα προχωρούμε με το θέμα που κηρύξαμε επείγον στην αρχή της συνεδρίασης, που τιτλοφορείται 
«Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023». 

 Έχετε όλοι ενώπιόν σας τη σχετική έκθεση, που ετοιμάστηκε από την κοινοβουλευτική επιτροπή. 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμου, ώστε να επεκταθεί για καθορισμένο χρονικό 
διάστημα η εφαρμογή των μειωμένων συντελεστών ειδικού φόρου κατανάλωσης με τους οποίους 
επιβαρύνονται προϊόντα συγκεκριμένων κλάσεων καυσίμων. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Αντρέας Καυκαλιάς Ανδρέας Αποστόλου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε αυθημερόν το πιο πάνω 
νομοσχέδιο, το οποίο κατατέθηκε στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας του σώματος και κηρύχθηκε επείγον. 

 Στη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του 
Τμήματος Τελωνείων του ίδιου υπουργείου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμου, ώστε να 
επιτευχθεί η προσωρινή και για καθορισμένο χρονικό διάστημα μείωση των συντελεστών ειδικού φόρου 
κατανάλωσης με τους οποίους επιβαρύνονται προϊόντα συγκεκριμένων κλάσεων καυσίμων.  

 Όπως είναι γνωστό, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, εφαρμόζονται από την 8η Μαρτίου 2022 μέχρι 
την 4η Μαΐου 2023 οι ακόλουθοι μειωμένοι συντελεστές φόρου κατανάλωσης: 
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1. €359 τα 1 000 λίτρα για τις κλάσεις προϊόντων 1), 2), 3) και 4). 

2. €330 τα 1 000 λίτρα για τις κλάσεις προϊόντων 6) και 10). 

3. €21 τα 1 000 λίτρα για τις κλάσεις προϊόντων 7), 9), 11) και 13). 

 Με το υπό αναφορά νομοσχέδιο προτείνεται όπως οι μειωμένοι συντελεστές φόρου κατανάλωσης 
ισχύσουν και για την περίοδο που αρχίζει την 5η Μαΐου και λήγει την 30ή Ιουνίου 2023 και αναθεωρηθούν ως 
ακολούθως: 

1. €394 τα 1 000 λίτρα για τις κλάσεις προϊόντων 1), 2), 3) και 4). 

2. €365 τα 1 000 λίτρα για τις κλάσεις προϊόντων 6) και 10). 

3. €47,865 τα 1 000 λίτρα για τις κλάσεις προϊόντων 7), 9), 11) και 13). 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία και τα όσα ανέφερε η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών, 
η προτεινόμενη μείωση των συντελεστών ειδικού φόρου κατανάλωσης περιορίζεται στο 50% της μείωσης που 
εφαρμόζεται μέχρι την 4η Μαΐου 2023, λόγω των εξελίξεων στις διεθνείς τιμές των καυσίμων, οι οποίες εντός 
του 2023 παρουσιάζουν τάση σταθεροποίησης όσον αφορά τη βενζίνη και μικρή μείωση όσον αφορά το 
πετρέλαιο κίνησης και θέρμανσης.  Επιπροσθέτως, η ανατίμηση του δολαρίου έναντι του ευρώ είχε ως 
αποτέλεσμα την απορρόφηση μέρους της μείωσης των διεθνών τιμών πετρελαίου σε τιμές ευρώ, η οποία 
περιορίστηκε στο 15,3%.  Παρά ταύτα, λόγω της πρόσφατης μείωσης στην παραγωγή πετρελαίου, η οποία 
οδηγεί αναπόφευκτα στην αύξηση της τιμής του, κρίνεται σκόπιμη η περαιτέρω παράταση του μέτρου.    

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αποτελούν μέρος των μέτρων που 
προωθούνται από την κυβέρνηση για άμβλυνση των επιπτώσεων από τη συνεχιζόμενη ουκρανική κρίση και 
ειδικότερα από τη συνεχιζόμενη αύξηση των τιμών των καυσίμων, με στόχο την ελάφρυνση των καταναλωτών 
και των επιχειρήσεων από το οικονομικό κόστος που επιφέρουν.  

 Σημειώνεται ότι το επιπρόσθετο δημοσιονομικό κόστος από την εφαρμογή των προτεινόμενων 
ρυθμίσεων αναμένεται να ανέλθει στα €5,96 εκατομ., ενώ το συνολικό κόστος από την έναρξη της εφαρμογής 
του εν λόγω μέτρου, περιλαμβανομένης της νέας ρύθμισης, αναμένεται να ανέλθει στα €93 εκατομ.   

 Στο πλαίσιο της συζήτησης μέλη της επιτροπής εξέφρασαν την άποψη ότι το συγκεκριμένο μέτρο, όπως 
εφαρμόστηκε μέχρι σήμερα, είχε θετικό αντίκτυπο στη συγκράτηση του πληθωρισμού και συνέβαλε σημαντικά 
στη μείωση του κόστους κατανάλωσης καυσίμων τόσο για τα νοικοκυριά όσο και για τις επιχειρήσεις.  
Περαιτέρω, στη Δημοκρατία εφαρμόζονται οι χαμηλότεροι συντελεστές φόρου κατανάλωσης στα καύσιμα, 
ωστόσο πρέπει παράλληλα να λαμβάνεται υπόψη και το ποσοστό του εισοδήματος που καταβάλλουν τα 
νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις για αγορά καυσίμων, το οποίο είναι πολύ υψηλότερο από το αντίστοιχο ποσοστό 
που καταβάλλεται σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, κυρίως λόγω της έλλειψης μέσων μαζικής μεταφοράς.   

 Συναφώς, για τους πιο πάνω λόγους η επιτροπή εισηγήθηκε όπως το υπό αναφορά νομοσχέδιο 
τροποποιηθεί, ώστε οι μειωμένοι συντελεστές ειδικού φόρου κατανάλωσης στα καύσιμα να διατηρηθούν στα 
ίδια επίπεδα που ισχύουν σήμερα, ήτοι: 

1. €359 τα 1 000 λίτρα για τις κλάσεις προϊόντων 1), 2), 3) και 4), 

2. €330 τα 1 000 λίτρα για τις κλάσεις προϊόντων 6) και 10), 

3. €21 τα 1 000 λίτρα για τις κλάσεις προϊόντων 7), 9), 11) και 13). 

 Σχολιάζοντας την πιο πάνω εισήγηση της επιτροπής, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών 
δήλωσε ότι το εν λόγω μέτρο πρέπει να έχει προσωρινό χαρακτήρα, σημειώνοντας ότι η Δημοκρατία μαζί με τη 
Ρουμανία, τη Βουλγαρία και τη Μάλτα διατηρούν τις χαμηλότερες τιμές καυσίμων στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  
Επιπροσθέτως, η διατήρηση των υφιστάμενων μειωμένων συντελεστών δεν συμβάλλει στην επίτευξη του 
στόχου που έχει τεθεί για πράσινη μετάβαση, καθότι επενεργεί αντίθετα προς την εμπέδωση περιβαλλοντικής 
συνείδησης. 

 Συμπληρώνοντας στα πιο πάνω, η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε ότι, εφόσον το μέτρο έχει προσωρινό 
χαρακτήρα και πρέπει η Δημοκρατία να επανέλθει μελλοντικά στους κανονικούς συντελεστές, θα ήταν 
προτιμότερο αυτό να γίνει σταδιακά. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, αποφάσισε ομόφωνα να προχωρήσει στην τροποποίηση του προτεινόμενου νόμου σύμφωνα με 
την εισήγηση των μελών της, όπως αυτή αναφέρεται πιο πάνω, και τάσσεται υπέρ της ψήφισής του σε νόμο 
όπως αυτό έχει τελικά αναθεωρηθεί.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Το λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για αυτό το θέμα, αντιλαμβάνομαι, θα υπάρχουν συζητήσεις. 

 Δηλώστε ποιοι θέλουν να αγορεύσουν επί θέματος αρχής. 
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 Έχουμε ή δεν έχουμε;   

 Δεν υπάρχουν. 

 Η πρόεδρος της επιτροπής. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Απλά, να αναφέρω ότι η επιτροπή Οικονομικών συγκλήθηκε σήμερα το απόγευμα εκτάκτως και εξέτασε 
αυτό το νομοσχέδιο.  Ομοφώνως, η επιτροπή Οικονομικών το έχει τροποποιήσει, έτσι ώστε να συνεχιστεί η 
μέχρι σήμερα μείωση των τελών αντί κατά 50% κατά 100%.  Και είμαστε ιδιαίτερα ικανοποιημένοι, γιατί ήταν 
κοινή η διαπίστωση, είναι κοινή η διαπίστωση και του Υπουργού Οικονομικών, αλλά και της επιτροπής 
Οικονομικών, ότι τέτοια μέτρα βοηθούν τα κυπριακά νοικοκυριά, να καταπολεμήσουμε και να βοηθήσουμε 
όλους του Κύπριους καταναλωτές συνεπεία του εισαγόμενου πληθωρισμού.  

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία.   

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Βλέπω έναν, δύο, τρεις, τέσσερις συναδέλφους.  Θα ξεκινήσω με τον κ. Αντρέα Καυκαλιά, όπως είναι 
αναγεγραμμένοι επί του πίνακος.  

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Πρέπει να πούμε ότι, την ώρα που η κοινωνία ασφυκτιά, περιμένει μέτρα ανακούφισης, στήριξης για την 
αντιμετώπιση της ακρίβιας, η πρώτη πολιτική πράξη της νέας κυβέρνησης γι’ αυτό το θέμα είναι να καταθέσει 
νομοσχέδιο το οποίο περιορίζει τη μείωση στον φόρο κατανάλωσης στα καύσιμα στο 50% της υφιστάμενης 
μείωσης.  Να φορτώσει, με άλλα λόγια, στους πολίτες τέσσερα-πέντε σεντ στα καύσιμα ανά λίτρο 
κατανάλωσης.  Και είναι απογοητευτικό, κύριε Πρόεδρε, τούτο το νομοσχέδιο, η πρόταση που έχει καταθέσει η 
κυβέρνηση ενώπιόν μας σήμερα.   

 Στην επιτροπή -αναφέρθηκε και η πρόεδρος της επιτροπής προηγουμένως- έχει περάσει θέση να 
παραμείνει η μείωση ως έχει σήμερα, και καλούμε την κυβέρνηση να αποδεχτεί αυτή τη θέση, που είναι βέβαιο 
ότι θα περάσει και ομόφωνα μάλλον από την ολομέλεια, αλλά επισημαίνοντας ότι τούτο πρέπει να το πράξει 
πριν τις 5 Μαΐου, που είναι η ημερομηνία που εκπνέει η υφιστάμενη νομοθεσία, η ρύθμιση ως έχει σήμερα στην 
υφιστάμενη νομοθεσία.  Από κει και πέρα, καλούμε την κυβέρνηση, με την αίσθηση του κατεπείγοντος, να 
επεξεργαστεί και να καταθέσει ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο με μέτρα για στήριξη της κοινωνίας για αντιμετώπιση 
της ακρίβιας.  Σε αυτή την κατεύθυνση κι εμείς έχουμε συγκεκριμένες προτάσεις για μειώσεις των φορολογιών, 
για μειώσεις στο κόστος ενέργειας και στον ηλεκτρισμό, για την ενίσχυση της αγοραστικής δύναμης των μισθών 
και των συντάξεων, για τη στεγαστική πολιτική, για τις εκποιήσεις, για την αντιμετώπιση των αυξήσεων του 
νέου κύματος αυξήσεως στα επιτόκια και είμαστε έτοιμοι να συνεργαστούμε με την κυβέρνηση προς όφελος 
της κοινωνίας. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο τον Αντρέα Καυκαλιά από το ΑΚΕΛ.   

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος Σωτήρης Ιωάννου από το ΕΛΑΜ. 

 Αγαπητέ Σωτήρη, έχεις τον λόγο. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Μπορεί πάρα πολύ ελάχιστα να έχουν πέσει οι τιμές των καυσίμων σε σχέση με πριν από κάποιους 
μήνες, είναι ελάχιστα όμως και η αβεβαιότητα μεγαλώνει.  Υπάρχει ακρίβια, υπάρχει πληθωρισμός, υπάρχει 
αύξηση των επιτοκίων και σε καμία περίπτωση η κατάσταση στην Κύπρο δεν έχει βελτιωθεί.  Αντιθέτως, τα 
νοικοκυριά δυσκολεύονται ακόμη περισσότερο να επιβιώσουν και σε καμιά περίπτωση δεν θα μπορούσαμε 
αυτή τη στιγμή να ερχόμασταν να κάναμε κάτι λιγότερο απ’ αυτό το οποίο κάνουμε σήμερα.  

 Το δεύτερο σημείο.  Ακούστηκε για μία ακόμη φορά -δεν ήταν η πρώτη- εκ μέρους του Υπουργείου 
Οικονομικών η ανάγκη διαφύλαξης των δημοσιοοικονομικών, αναφέροντας το ζήτημα των καυσίμων.  Είναι η 
τελευταία φορά όμως που ανεχόμαστε αυτή την κατάσταση.  Αν ανησυχούν πραγματικά αυτό το κράτος, αυτή 
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την πολιτεία τα δημόσια οικονομικά, να ψάξει και να κάνει ελέγχους πόσα δεκάδες εκατομμύρια χάνει η 
Κυπριακή Δημοκρατία από το παράνομο εμπόριο των κατεχομένων.  Και να έρθουν εδώ να μας πουν τι 
ελέγχους έχουν κάνει και τι κίνητρα έχουν δώσει, έτσι ώστε να σταματήσει αυτό το απαράδεκτο φαινόμενο και 
να σταματήσει επιτέλους αυτός ο μεγάλος αθέμιτος ανταγωνισμός, όπου οι πρατηριούχοι προσπαθούν να 
επιβιώσουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Σωτήρη. 

 Τον λόγο έχει ο πρόεδρος της ΕΔΕΚ ο κ. Μαρίνος Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Θα ενθυμείστε όλοι πάρα πολύ καλά ότι, από την έναρξη της πανδημίας του κορωνοϊού και τις 
επιπτώσεις που είχαμε στην οικονομία, από την πλευρά της ΕΔΕΚ κατ’ επανάληψη είχαμε ζητήσει από την 
τότε κυβέρνηση να προχωρήσει στη μείωση του ΦΠΑ και στο θέμα των καυσίμων, στα θέματα του ηλεκτρικού 
ρεύματος, στα θέματα της ενίσχυσης της επιδότησης της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων και όλα 
τα υπόλοιπα, σε μία προσπάθεια ακριβώς να στηρίξουμε οικονομικά τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού.   

 Μπορώ να πω ότι αυτές οι προτάσεις άλλοτε από κάποια κόμματα είχαν υποστήριξη, άλλοτε δεν είχαν 
υποστήριξη, ανάλογα με το πώς βόλευε την κάθε περίπτωση.  Ξαφνικά διαπιστώσαμε τον τελευταίο έναν με 
ενάμιση μήνα, τον πρώτο ενάμιση μήνα της διακυβέρνησης της νέας κυβέρνησης, ότι ξαφνικά όλοι αποκτήσαμε 
κοινωνικές ευαισθησίες.  Ζητούμε όλοι ξαφνικά να ληφθούν μέτρα, πρέπει να γίνει το ένα, πρέπει να γίνει το 
άλλο, πρέπει να γίνουν αυτά που πρέπει να γίνουν.  Ε, καλά, όλοι αυτοί που είχαν την ευαισθησία τόσο καιρό τι 
έκαναν τα προηγούμενα χρόνια;  Τι έκαναν με τις εκποιήσεις;  Τι έκαναν με το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας;  Τι 
έκαναν με το ειδικό τμήμα του δικαστηρίου;  Τι έκαναν με όλες αυτές τις προτάσεις κοινωνικής πολιτικής που 
είχαν κατατεθεί και ποτέ δεν ψηφίστηκαν ή πάντα αναβάλλονταν;  Ξαφνικά τώρα αποκτήσαμε τις ευαισθησίες 
μας!  Να τις αποκτήσουμε τις ευαισθησίες μας!  Θα έχουμε την ευκαιρία να κουβεντιάσουμε πολλές φορές αυτά 
τα ζητήματα. 

 Από την πλευρά της ΕΔΕΚ θα ψηφίσουμε όπως έχει τροποποιηθεί το νομοσχέδιο, αλλά με την 
επιφύλαξη, γιατί υπάρχει η απόφαση της ολομέλειας του Ανωτάτου Δικαστηρίου στις 30 Νοεμβρίου του 2022, 
που ακριβώς για αντίστοιχο θέμα η απόφαση είναι ότι παραβιάζεται η αρχή της διάκρισης των εξουσιών.  Αυτό 
οφείλουμε να το πούμε.  Εμείς όμως θα ψηφίσουμε όπως έχει τροποποιηθεί αυτή τη στιγμή το συγκεκριμένο 
νομοσχέδιο, με την προσθήκη ακριβώς της προφορικής τροπολογίας που έγινε και έγινε αποδεκτή από την 
επιτροπή Οικονομικών.  Όμως, είμαστε υποχρεωμένοι να θίξουμε αυτό το ζήτημα, για να το έχουμε υπόψη 
μας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Η επιφύλαξη ισχύει για τα λεχθέντα, όχι για την ψηφοφορία, κύριε Σιζόπουλε, εντάξει. 

 Λοιπόν, μετά είναι ο συνάδελφος ο Χρίστος Χριστοφίδης από το ΑΚΕΛ. 

 Αγαπητέ Χρίστο. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θέλω να ξεκινήσω πολύ σύντομα με μια πολιτική παρατήρηση, την οποία θεωρώ ιδιαίτερα σημαντική.  
Είναι το δεύτερο θέμα, σημαντικό θέμα, που η κυβέρνηση έχει μηδενική υποστήριξη εντός της Βουλής.  Και 
μάλιστα για ένα θέμα το οποίο αφορά την πολιτική της κυβέρνησης έναντι της οικονομίας και έναντι της 
ακρίβιας.   

 Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι εμείς στηρίζουμε τη διαχρονική μας θέση, με τις ιδιαίτερες 
κοινωνικές μας ευαισθησίες, για περαιτέρω στήριξη του Κύπριου πολίτη σε όλους τους τομείς.   

 Το τρίτο το οποίο νιώθω την ανάγκη να πω είναι το εξής:  Υπάρχουν προϊόντα τα οποία παίζουν 
στρατηγικό ρόλο στην οικονομία σε σχέση ευρύτερα με την τιμή των προϊόντων, όπως είναι τα καύσιμα, όπως 
είναι ο ηλεκτρισμός.  Προϊόντα που, όταν η τιμή τους ανεβαίνει, επηρεάζει συνολικά οριζόντια σχεδόν όλες τις 
παραγωγικές μονάδες στον τόπο μας και τις τιμές πολλών προϊόντων.  

 Άρα, σε μια περίοδο σοβαρών ζητημάτων με την ακρίβια, σοβαρών προβλημάτων με τον πληθωρισμό   
-έχουμε περάσει πολλούς μήνες που ο μέσος Κύπριος πολίτης κυριολεκτικά έχει στραγγίσει- διερωτόμαστε με 
ποια πολιτική και οικονομική φιλοσοφία θέλουμε να τερματίσουμε κατά το ήμισυ ένα από τα λίγα μέτρα 
στήριξης του Κύπριου πολίτη, τα οποία ελήφθησαν το τελευταίο χρονικό διάστημα. 
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 Άρα, καλούμε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να πάρει το ηχηρό πολιτικό μήνυμα του συνόλου της 
Βουλής των Αντιπροσώπων και όχι απλά να κάνει δεκτή τη θέση της Βουλής, αλλά να προβληματιστεί μαζί με 
τους επιτελείς του και για άλλα μέτρα στήριξης του Κύπριου πολίτη, μάλιστα, κύριε Πρόεδρε, σε μια περίοδο 
που καταγράφουμε και αναμένεται να καταγράψουμε πλεονάσματα και σε μια περίοδο που η κυβέρνηση έχει 
σημαντικά αυξημένα έσοδα λόγω της ακρίβιας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο Χρίστο Χριστοφίδη από το ΑΚΕΛ. 

 Τον λόγο έχει η συνάδελφος Σάβια Ορφανίδου από τον Δημοκρατικό Συναγερμό. 

 Κυρία Σάβια, έχετε τον λόγο. 

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Συναδέλφισσες και συνάδελφοι,  

 Το μέτρο αυτό θεωρούμε ότι ήταν ένα από τα πιο σημαντικά μέτρα που είχαν παρθεί από την 
προηγούμενη κυβέρνηση προς τη σωστή κατεύθυνση, για να αντιμετωπίσουμε την ακρίβια και τον 
πληθωρισμό, και αφορούσε όλη την κοινωνία.  Και, όπως είναι καλά γνωστό σε όλους, η Κύπρος έχει μια 
ιδιαιτερότητα, το ποσοστό της κατανάλωσης των καυσίμων απ’ όλο τον πληθυσμό είναι πολύ πιο υψηλό από 
άλλες χώρες.  Συνεπώς, ήταν προς τη σωστή κατεύθυνση και εξυπηρετούσε όλη την κοινωνία.   

 Εμείς, ως Δημοκρατικός Συναγερμός, από την πρώτη στιγμή διαφωνήσαμε με τη μείωση αυτής της 
αρχικής μείωσης κατά 50%.  Θεωρούμε ότι δεν εξυπηρετεί με κανένα τρόπο αυτή η μείωση και θεωρούμε ότι, 
τη στιγμή που η κυβέρνηση λέει ότι εξετάζει άλλα μέτρα, για να μειώσει τον ΦΠΑ σε βασικά είδη ανάγκης και 
τρόφιμα, δεν μπορεί να συγκρούεται αυτή η πρόταση με τις άλλες προτάσεις που κάνει η κυβέρνηση.  Είμαστε 
πολύ συγκεκριμένοι στο ότι, όταν έχουμε δημοσιονομικά πλεονάσματα -και εμείς πιστεύουμε ότι πρέπει να 
έχουμε δημοσιονομικά πλεονάσματα, ιδιαίτερα σε δύσκολες εποχές όπως αυτή, για να βοηθήσουμε και να 
στηρίξουμε την κοινωνία- ε, δεν μπορούμε να συνεχίζουμε να συμπεριφερόμαστε ωσάν να χρειαζόμαστε 
ακόμη επιπρόσθετα χρήματα από τον φορολογούμενο πολίτη.  Και τα €5-6 εκατομ. που εξοικονομούνται δεν 
θεωρούμε ότι θα κάνουν διαφορά στα πλεονάσματα.   

 Συνεπώς, εμείς θα καταψηφίσουμε αυτή τη συγκεκριμένη πρόταση και αναμένουμε και τις άλλες 
προτάσεις της κυβέρνησης για αντιμετώπιση της ακρίβιας και του πληθωρισμού, γιατί ήδη διανύουμε μια πολύ 
δύσκολη εποχή. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Θα υπερψηφίσετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τη συνάδελφο Σάβια Ορφανίδου. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος Κυριάκος Χατζηγιάννης.  

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 Να διορθώσω κάτι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχω αντιληφθεί ότι έχετε ολοκληρώσει.  Μετανιώσατε; 

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 Απολογούμαι.  Είπα κάτι εκ παραδρομής, συγγνώμη!  Με διόρθωσε η Χριστιάνα Ερωτοκρίτου του 
ΔΗΚΟ.   

 Εμείς υπερψηφίζουμε τη νέα πρόταση, όπως έχει διαμορφωθεί.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ήταν ξεκάθαρο ότι ήταν τέτοιο, παρά το ατόπημα, εντάξει.   

 Από τον Δημοκρατικό Συναγερμό ο Κυριάκος Χατζηγιάννης. 

 Κύριε Χατζηγιάννη. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 
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 Εγώ δεν εκπλήττομαι, κύριε Πρόεδρε, πραγματικά!  Τρομάζω!  Τρομάζω, γιατί εδώ και δύο μήνες δεν 
έχουμε ακούσει από την παρούσα κυβέρνηση μία στοιχειώδη ένδειξη για το θέμα του πληθωρισμού.  Τεκμήριο 
είναι και το γεγονός κατάθεσης ενός νέου νομοσχεδίου, βάσει του οποίου…  Ενώ αρχικά προσχέδια μιλούσαν 
για πληθωρισμό, σε αυτό το νέο κατατεθειμένο νομοσχέδιο καμία αναφορά για πληθωρισμό!  Άλλα λέγαμε πριν 
τις εκλογές, άλλα πράττουμε τώρα, άλλα ξεχάστηκαν!  

 Άρα λοιπόν, να είμαστε πολύ προσεκτικοί, όταν κάποιοι μάλιστα κάνουν κριτική.  Εμείς έχουμε την 
απόλυτη συνέπεια και την απόλυτη συνέχεια μιας προηγούμενής μας απόφασης.  Άρα λοιπόν, μη μας 
προκαλείτε για το ότι ψηφίζουμε κάτι ως μέτρο λόγω της διαχρονικής μας στάσης κατά του πληθωρισμού.  
Βιώνουμε τον πληθωρισμό, βιώσαμε τον πληθωρισμό, συνεχίζει να υπάρχει αυτός ο πληθωρισμός και ως εκ 
τούτου καλούμε την κυβέρνηση να επανέλθει στη λογική και να φέρει μέτρα πάταξης του πληθωρισμού.  
Αλλιώτικα, λυπούμαι να πω ότι πολύ μακριά είναι η νέα κυβέρνηση από τις εξαγγελίες της!   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον κ. Χατζηγιάννη. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Ονούφριος Κουλλά.   

 Κύριε Ονούφριε. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Ο κ. Τρυφωνίδης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Α, με συγχωρείτε, κύριε Τρυφωνίδη!  Μα, επαράκαμψά σας; 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Δεν με πειράζει.  Επειδή είναι κυβέρνηση, μπορεί να… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Τρυφωνίδη, έχεις τον λόγο. 

 Θα είναι ο κ. Τρυφωνίδης, ο κ. Κουλλά και μετά η Χριστιάνα. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Δεν θα μπω στον πειρασμό να αντιπαραταχθούμε, γιατί ομόφωνα η επιτροπή Οικονομικών με τις 
κατάλληλες τροποποιήσεις φέρνει ένα μέτρο στην ολομέλεια προς όφελος της κοινωνίας.  Σαφέστατα, η νέα 
κυβέρνηση θα φέρει -και γνωρίζομε τις ευαισθησίες του Υπουργού Οικονομικών- και ετοιμάζεται να φέρει νέα 
μέτρα προς ανακούφιση είτε σχετικά με το θέμα των εκποιήσεων είτε με το θέμα των επιτοκίων.  Και σε λίγες 
μέρες θα ανακοινωθούν και οι μηδενικοί συντελεστές ΦΠΑ στα βασικά τρόφιμα και άλλα βασικά προϊόντα που 
είναι στη μεγάλη κατανάλωση της κυπριακής κοινωνίας.  Αφουγκραζόμαστε την κοινωνία και θα είμαστε πάντα 
μπροστάρηδες, για να την ανακουφίσομε.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον κ. Τρυφωνίδη. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Ονούφριος Κουλλά. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Θέλετε να μην είμαι τελευταίος, κύριε Πρόεδρε, απ’ ό,τι κατάλαβα, έτσι; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με συγχωρείτε;   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Πολύ ωραία, κανένα πρόβλημα. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  
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 Πράγματι, είναι με πολύ μεγάλη έκπληξη που είδαμε την πρόθεση της κυβέρνησης να βάλει -γιατί περί 
τούτου πρόκειται- 4,2 σεντ το λίτρο στα καύσιμα ως φορολογία.  Διαφωνήσαμε από την πρώτη στιγμή και 
δημοσίως και χαιρόμαστε που τελικώς ομοφώνως λέμε να αποτρέψουμε κάτι τέτοιο ως Βουλή των 
Αντιπροσώπων.   

 Θέλω να θυμίσω ότι αυτό το μέτρο μαζί με άλλα πολλοί απ’ εδώ μέσα τα είχαν κρίνει ως ανεπαρκή 
μέτρα και κυρίως από τα νυν συγκυβερνώντα κόμματα.  Θέλω να πω επίσης ότι τα καύσιμα δεν είναι απλά 
θέμα κοινωνικής στήριξης.  Σχετίζεται με ολόκληρη την πιο καλή λειτουργία της οικονομίας, γιατί βοηθά την 
οικονομική δραστηριότητα, γιατί βοηθά τα νοικοκυριά, βοηθά και τις επιχειρήσεις και τους αυτοτελώς 
εργαζόμενους, που όλοι έχουν ένα όχημα, για να κάνουν τη δουλειά τους.   

 Θέλω επίσης να πω πως δεν πρέπει να συγκρίνουμε με άλλες χώρες οι οποίες όντως έχουν μέσα 
μαζικής μεταφοράς.  Αλλά την ίδια ώρα, ακόμα και αν μειωθούν λίγο οι τιμές των καυσίμων, είναι τον συνολικό 
πληθωρισμό και το συνολικό κόστος ζωής που πρέπει να βλέπουμε, που μπορεί να μειώθηκε η επιτάχυνσή 
του, αλλά ως μέγεθος το κόστος ζωής δυστυχώς συνεχίζει να αυξάνεται.  Η πρώτη προτεραιότητα συνεπώς, 
φέτος τουλάχιστον, πρέπει να είναι η μείωση του πληθωρισμού και του κόστους ζωής ή τουλάχιστον η 
συγκράτησή του.   

 Υπάρχει δημοσιονομική ανάγκη επαναφοράς τέτοιας φορολογίας;  Εκτιμούμε πως όχι και θα το 
εκτιμήσουμε τις επόμενες εβδομάδες με ακόμα μεγαλύτερη ακρίβεια.  Και να πω ότι είναι πραγματικά 
εκπληκτικό να επιβάλλουμε φορολογίες, όταν έχουμε ή εκτιμούμε ότι θα έχουμε ένα καλό πλεόνασμα και φέτος 
-είχαμε και πέρσι ένα πολύ καλό πλεόνασμα- και την ίδια στιγμή να επιβάλλουμε φορολογίες, όταν υπάρχει 
πληθωρισμός.   

 Το πλεόνασμα του 2022 και αυτού που εκτιμούμε τουλάχιστον για το πρώτο εξάμηνο του 2023 θέλουμε 
να πιστεύουμε ότι ακριβώς επιτρέπει αυτή τη μείωση, αλλά και όχι μόνο αυτή τη μείωση, γιατί και πάλι 
δημοσίως είπαμε «ναι, φαίνεται ότι μας επιτρέπουν τα δημόσια οικονομικά, ο ισχυρός ρυθμός ανάπτυξης, 
όπως φαίνεται, συνεχίζεται και τους πρώτους μήνες του 2023, να γίνουν και άλλες μειώσεις φορολογιών».   

 Ναι, μπορούμε να είμαστε σήμερα βέβαιοι να το εκφράζουμε αυτό με μια σιγουριά ότι δεν θα επηρεαστεί 
το πλεόνασμα, γιατί εμείς -πολύ σωστά είπαν και οι συνάδελφοί μου- αδιαπραγμάτευτα θεωρούμε ότι πρέπει 
να υπάρχει πλεόνασμα ως ασπίδα προστασίας στις παγκόσμιες αναταράξεις, αλλά και για μείωση του 
δημοσίου χρέους, που, ναι, μετρήθηκε προχθές και μειώθηκε κάτω από το 90%.  Είναι στο 86% του ΑΕΠ.  
Ούτε πέρσι είχαμε αυτά τα έσοδα, αγαπητοί συνάδελφοι, από τα καύσιμα και βγάλαμε €650 εκατομ. 
πλεόνασμα, δεν τα είχαμε ούτε πέρσι, άρα, αν στόχος είναι απλώς να το αυξήσουμε, τότε και μόνο τότε έχει 
κάποια λογική, αλλά εμείς λέμε πως δεν υπάρχει λογική να επιβαρύνουμε τους πολίτες, για να αυξήσουμε έτι 
περεταίρω το δημοσιονομικό πλεόνασμα που πρέπει να έχουμε, και είναι όντως αδιαπραγμάτευτο για εμάς.  
Αλλά και γι’ αυτά τα αγαθά που χαιρετήσαμε εμείς και λέμε ότι πρέπει να γίνει, να μειωθεί το ΦΠΑ, θα 
μετρήσουμε και το δημοσιονομικό κόστος.  Δεν έχει νόημα καταρχάς για μας να επιβάλεις μία φορολογία, για 
να αφήκεις κάποια άλλη, είναι αλλοπρόσαλλο, αλλά και την ίδια στιγμή να προσέξουμε, γιατί αυτό έχω δει, να 
μειώσουμε για €20 εκατομ., αλλά να εισπράξουμε €35 εκατομ.  Να το μετρήσουμε καλά.  Αυτό που έχω δει δεν 
είναι καθόλου ικανοποιητικό για τις μειώσεις στο ΦΠΑ κάποιων αγαθών και σας το λέμε από τώρα.   

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο τον Ονούφριο Κουλλά από τον Δημοκρατικό Συναγερμό 

 Τον τελευταίο λόγο τον έχει η πρόεδρος της επιτροπής Χριστιάνα Ερωτοκρίτου από το Δημοκρατικό 
Κόμμα.   

 Κυρία Χριστιάνα μου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δεν είχα σκοπό να μιλήσω, αλλά δεν μπορώ παρά ν’ απαντήσω σε κάποιες ανακρίβειες 
που έχουν ακουστεί. 

 Ξεκινώ από την τελευταία τοποθέτηση του κατά τ’ άλλα φίλτατού μου κ. Κουλλά περί της σωστής κατά 
την άποψή μας πρόθεσης της κυβέρνησης να μειώσει το ΦΠΑ σ’ ένα συγκεκριμένο πακέτο ειδών πρώτης 
ανάγκης.  Καλά, εκτός του ότι ακούω επικρίσεις για κάτι το οποίο ακόμα καν δεν έχουμε δει, παρά ταύτα 
ακούμε επικρίσεις ότι δεν θα είναι επαρκής η μείωση του ΦΠΑ, όταν κατά τη δική τους διακυβέρνηση δεν 
υπήρχε ουδεμία.  Εγώ δεν αντιλαμβάνομαι αυτή τη λογική. 

 Άκουσα από τον κατά τ’ άλλα φίλτατό μου κ. Χατζηγιάννη ότι τρομάζει.  Ξέρετε πότε εγώ τρόμαξα;  Εγώ 
τρόμαξα, όταν τον Φεβρουάριο του 2023, όταν η Βουλή ήταν κλειστή και έληγε η επιδότηση της μείωσης της 
τιμής των καυσίμων, έπρεπε να περιμένουμε δέκα μέρες.  Αν δεν ήταν η παρέμβαση της Προέδρου της 
Βουλής, σε συνεννόηση με κάποιους άλλους απ’ εδώ μέσα, θα αφήναμε τον Κύπριο καταναλωτή δεκαπέντε 
μέρες να πληρώνει εκατό τοις εκατό τον φόρο.  Εκεί εγώ τρόμαξα. 
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 Στην παρούσα περίπτωση, κύριε Πρόεδρε, τι έχουμε;  Έχουμε μία κυβέρνηση η οποία σωστά εκτιμά και 
αποτιμά το εξής, αγαπητέ Ονούφριε, όταν όντως εμείς κρίναμε ανεπαρκές αυτό το μέτρο, όταν η τιμή του 
βαρελιού ήταν διπλάσια απ’ ό,τι είναι σήμερα:  Κρίνει σήμερα η κυβέρνηση ότι υπάρχει σταθεροποίηση -και δεν 
το κρίνει η κυβέρνηση, είναι τοις πάσι γνωστό- υπάρχει σε σχέση με το παρελθόν σταθεροποίηση σχετική στην 
τιμή των καυσίμων, ότι υπάρχουν τα περιθώρια για παράταση αυτού του μέτρου, έκρινε η κυβέρνηση ότι 
συνεπεία της σταθεροποίησης της τιμής, της διεθνούς τιμής του βαρελιού ότι μπορούμε να προχωρήσουμε σε 
μία μείωση της αύξησης της επιδότησης.  Παρά ταύτα, η επιτροπή Οικονομικών, σε συνεννόηση με το 
Υπουργείο Οικονομικών, αποφασίσαμε να παρατείνουμε στο εκατό τοις εκατό μέχρι την 30ή Ιουνίου, παρά το 
γεγονός ότι υπήρχε και η σκέψη ότι είναι καλύτερα να φυλάξουμε και κάποιες εφεδρείες, γιατί δεν γνωρίζουμε 
πού θα κινηθούν οι τιμές των καυσίμων τους επόμενους μήνες.   

 Λοιπόν, οπόταν, εγώ ούτε τρομάζω ούτε απογοητεύομαι, γιατί έχω μία κυβέρνηση η οποία υπεύθυνα 
αποτιμά την περιρρέουσα οικονομική ατμόσφαιρα, κατανοεί ότι πρέπει να έχει πλεονάσματα, για να ξοδεύει, 
και όχι να ξοδεύει ασύστολα και χωρίς να γνωρίζει τι έχει διαθέσιμο και τι όχι, που έχει υπόψη της ότι κάποτε 
πρέπει να κρατά και κάποιες εφεδρείες και γνωρίζει ότι πρέπει να κινείται πάντοτε μέσα στα δημοσιονομικά 
περιθώρια.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Η συζήτηση έχει ολοκληρωθεί επί θέματος αρχής, αλλά πρέπει να πιστωθεί η κυβέρνηση ότι κατάφερε 
να φέρει τη Βουλή σ’ ένα αρραγές μέτωπο.  Τούτο πρέπει να της πιστωθεί, παρά το νεαρό της ηλικίας της.  Αν 
συνεχίσει μ’ αυτό τον τρόπο, θα πάμε πολύ καλά. 

(Γέλια) 

 Το λοιπόν, τούτων λεχθέντων, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του 
νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του Πρώτου Παραρτήματος του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, επί των άρθρων τζιαι να χαμογελάτε τζιόλας, την ώρα που η κυβέρνηση πάει 
καλά. 

 Το αποτέλεσμα είναι; 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2023». 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε 
νόμο της πολιτείας. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, έχει ήδη συντελεστεί.   

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη σταλθεί ηλεκτρονικά.   

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.178, ημερομηνίας 10 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων στατιστικά στοιχεία 
αναφορικά με: 

1. τον αριθμό των οδικών παραβάσεων που έχουν καταγραφεί από τις κινητές και σταθερές κάμερες από 
την πρώτη μέρα εφαρμογής τους μέχρι και σήμερα,  

2. τον αριθμό των εξωδίκων που έχουν αποσταλεί,  

3.  τον αριθμό των εξωδίκων έχουν αποπληρωθεί, 

4.  τον αριθμό των ενστάσεων που έχουν γίνει από τους πολίτες και 

5. τον αριθμό των εξωδίκων που εκκρεμούν.  

 Υπάρχουν στατιστικά στοιχεία κατά πόσο έχουν μειωθεί τα ατυχήματα από τη μέρα εφαρμογής του 
συστήματος φωτοεπισήμανσης;  Παρακαλώ να κατατεθούν.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.179, ημερομηνίας 10 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τον 
προγραμματισμό της κυβέρνησης αναφορικά με την εθνική στρατηγική για τη βιοοικονομία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.180, ημερομηνίας 12 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

  «Παρακαλώ όπως το αρμόδιο υπουργείο μάς ενημερώσει για το αποτέλεσμα της μελέτης που διεξήγαγε 
η Έφορος του Ιατρικού Συμβουλίου Κύπρου (ΙΣΚ) και το πόρισμα αυτής μετά από την επίσκεψη της αρμόδιας 
υπηρεσίας σε Μάλτα και Ιρλανδία για ενημέρωση του τρόπου λειτουργίας των ιατρικών συμβουλίων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.181, ημερομηνίας 12 Απριλίου 2023, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλώ πολύ τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει ως προς τις ενέργειές του μετά τις 
αποκαλύψεις για την τρύπα ασφάλειας στα αεροδρόμια σε σχέση με τους “εκρηκτικούς μηχανισμούς” που 
προφανώς μέλη της Αστυνομίας κατάφεραν να περάσουν από τον υποτιθέμενο έλεγχο ασφάλειας. 
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 Το θέμα που προκύπτει είναι σοβαρό και ουσίας.  Οι δηλώσεις σας περί πρωτοκόλλου αποτελούν μια 
δεύτερη, επουσιώδη πτυχή.  Ακόμα και αν οι αστυνομικοί δεν είχαν τη δικαιοδοσία, απέδειξαν μια άκρως 
ανησυχητική ανεπάρκεια ελέγχου. 

 Παρακαλώ λοιπόν να μας ενημερώσετε ως προς τις αποφάσεις σας σε σχέση με την ασφάλεια πτήσεων 
και επιβατών όπως προκύπτει μετά την ενέργεια των αστυνομικών.  Αντιλαμβάνεστε πως σε ένα πραγματικό 
συμβάν είναι η Κυπριακή Δημοκρατία που θα πληγεί διεθνώς. 

 Ως εκ τούτου, παρακαλώ να έχω απαντήσεις σε σχέση με τις ενέργειές σας προς όλες τις κατευθύνσεις 
ως προς εκείνους που εμπλέκονται, προκειμένου να διαφυλαχθεί η ασφάλεια των επιβατών και των πτήσεων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.182, ημερομηνίας 12 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού ζήτησε από τη Γενική Διευθύντρια του Υπουργείου 
Παιδείας και Πολιτισμού στις 19 Ιανουαρίου 2007 σε απαντητική επιστολή του υπό τη μορφή του επείγοντος 
προς επιστολή της τελευταίας, ημερομηνίας 10 Ιανουαρίου 2007, όπως το ενημερώσει σχετικά με την 
εργοδότηση βοηθητικού γραμματειακού προσωπικού στα δημοτικά σχολεία με βάση το πιο κάτω: 

 “(iν) […] το ΥΠΠ θα πρέπει, αν κρίνει αναγκαίο, να ζητήσει γνωμάτευση από τον Γενικό Εισαγγελέα κατά 
πόσο θα πρέπει να τροποποιηθούν οι περί των Σχολικών Εφορειών Νόμοι του 1997 έως (Αρ. 2) του 2003, 
ώστε η πρόσληψη του προσωπικού αυτού από τις Σχολικές Εφορείες να είναι νομότυπη.” 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει 
ζητηθεί γνωμάτευση από τον Γενικό Εισαγγελέα για το συγκεκριμένο θέμα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.183, ημερομηνίας 12 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το τελευταίο διάστημα έχει παρατηρηθεί έξαρση σε περιστατικά λοιμώδους περιτονίτιδας στις γάτες, η 
οποία θεωρείται θανατηφόρα νόσος στις γάτες. 

 Ο Παγκύπριος Κτηνιατρικός Σύλλογος ζητά να έχει πρόσβαση σε φάρμακα που περιέχουν ρεμντεσιβίρη 
και μολνουπιραβίρη και ο διευθυντής των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών έχει ζητήσει από τη διευθύντρια του 
Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών, αν υπάρχουν διαθέσιμα θεραπευτικά σκευάσματα, να διατεθούν στις 
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
τι προτίθεται να πράξει σχετικά με το αίτημα των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών για παροχή των θεραπευτικών 
σκευασμάτων και πότε.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.184, ημερομηνίας 12 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει προσφύγει από το 2021 στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) 
ενάντια στην Ουγγαρία για συγκεκριμένη νομοθεσία της που εισάγει διακρίσεις στη βάση του σεξουαλικού 
προσανατολισμού και της ταυτότητας φύλου.  Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και δεκαπέντε κράτη μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης στηρίζουν ως τρίτα μέρη την προσφυγή, που βασίζεται ανάμεσα σε άλλα στην 
παραβίαση από την Ουγγαρία θεμελιωδών δικαιωμάτων. 

 Το 2021 η Κυπριακή Δημοκρατία είχε συνυπογράψει, μετά από καθυστέρηση και κοινωνικές 
αντιδράσεις, κοινή επιστολή δεκαοκτώ κρατών μελών με την οποία καταδίκαζαν την ομοφοβική ουγγρική 
νομοθεσία και καλούσαν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να λάβει όλα τα απαραίτητα μέτρα για το ζήτημα, 
συμπεριλαμβανομένης της προσφυγής στο ΔΕΕ.  Τώρα ωστόσο, η κυπριακή κυβέρνηση, μαζί με τις 
κυβερνήσεις  της Ιταλίας, της Εσθονίας και της Λεττονίας, επέλεξε να μη στηρίξει τη νομική διαδικασία ενάντια 
στη συγκεκριμένη νομοθεσία. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1.  Με ποιο σκεπτικό η κυβέρνηση δε στήριξε την προσφυγή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής εναντίον της 
Ουγγαρίας; 

2.  Ποια η θέση της κυβέρνησης για το ζήτημα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.185, ημερομηνίας 13 Απριλίου 2023, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Έχω ενημερωθεί ότι, μετά από αξιολόγηση που έγινε από το Τμήμα Δημοσίων Έργων, το κτίριο που 
ενοικιάζει η Υπηρεσία Ασύλου επί της λεωφόρου Μακαρίου στη Λευκωσία κρίθηκε επικίνδυνο στατικά.  
Ειδικότερα, μετά από τον σεισμό της 6ης Φεβρουαρίου προκλήθηκαν οφθαλμοφανείς ρωγμές στο εσωτερικό 
του κτιρίου σε συγκεκριμένους ορόφους και συνεπώς κλήθηκε το Τμήμα Δημοσίων Έργων, για να αξιολογήσει 
τη νέα στατική κατάσταση του κτιρίου.  Το πόρισμα φαίνεται να έχει επισημάνει πως το κτίριο είναι επικίνδυνο 
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και πως, ως πρώτο βήμα, πρέπει να απομακρυνθούν όγκοι φακέλων που προσθέτουν επικίνδυνα στο βάρος 
του κτιρίου. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια μέτρα έχουν 
ληφθεί, για να διασφαλιστούν η ασφάλεια και η υγεία του προσωπικού και των επισκεπτών του συγκεκριμένου 
κτιρίου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.186, ημερομηνίας 13 Απριλίου 2023, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται η εφαρμογή του συστήματος μηχανογράφησης σε κάθε τμήμα και υπηρεσία του Υπουργείου 
Εσωτερικών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.187, ημερομηνίας 13 Απριλίου 2023, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Έχω δεχθεί παράπονο πως η εκάστοτε πολεοδομική αρχή δεν διαβουλεύεται με όλους τους 
περιοίκους, όταν προκύπτουν αιτήματα για πολεοδομικές παρεκκλίσεις ή εκ των υστέρων αδειοδοτήσεις 
προσθηκομετατροπών.  Συγκεκριμένα, όπως με έχουν ενημερώσει, επιδιώκεται διαβούλευση μόνο με όσους 
κατέχουν τίτλους ιδιοκτησίας, εξαιρώντας όσους διαθέτουν μόνο αγοραπωλητήρια έγγραφα κατατεθειμένα στο 
Κτηματολόγιο. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ισχύει η 
προαναφερθείσα καταγγελία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.188, ημερομηνίας 13 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Πόσες κάρτες φιλάθλου έχουν εκδοθεί συνολικά μέχρι σήμερα;  Πόσες έχουν χρησιμοποιηθεί πέραν της 
μίας φοράς για είσοδο σε αθλητικό χώρο; 

2. Σε πόσους και ποιους αθλητικούς χώρους (“κλειστό στάδιο ή γήπεδο ή άλλο αθλητικό κέντρο […] το 
οποίο χρησιμοποιείται για τη διεξαγωγή αγώνα ή εκδήλωσης όπου λαμβάνει μέρος σωματείο, αθλητική 
εταιρεία ή σύλλογος πρώτης κατηγορίας ή που έχει διεθνή διάσταση”) διαπίστωσε κατά τους ελέγχους 
της η Αρχή Αδειοδότησης Σταδίων ότι υφίστανται και λειτουργούν όλες οι απαιτούμενες υποδομές για τη 
λειτουργία και εφαρμογή του συστήματος της κάρτας φιλάθλου; 

3. Σε πόσους και ποιους αθλητικούς χώρους, σύμφωνα με την πιο πάνω ερμηνεία του όρου, διαπίστωσε 
κατά τους ελέγχους της η Αρχή Αδειοδότησης Σταδίων ότι λειτουργεί σύστημα αρίθμησης των θέσεων 
των θεατών; 

4. Πόσες καταδίκες υπήρξαν για βία σχετική με τον αθλητισμό εντός ή εκτός γηπέδων τα τελευταία τέσσερα 
χρόνια;  Σε πόσες εξ αυτών χρησιμοποιήθηκαν στο δικαστήριο πληροφορίες που εμπεριέχονται στο 
κεντρικό μητρώο κατόχων κάρτας φιλάθλου; 

5. Υπήρξαν περιπτώσεις λανθασμένης ταυτοποίησης προσώπων μέσα από το σύστημα της κάρτας 
φιλάθλου;  Αν ναι, πόσες τέτοιες περιπτώσεις υπήρξαν και σε ποιες ημερομηνίες/ποιους αγώνες;  Σε 
πόσα άτομα αφορούσαν; 

6. Σε σχέση με τους επικίνδυνους οπαδούς, δηλαδή πρόσωπα για τα οποία “υπάρχουν βάσιμες 
πληροφορίες ή εύλογη υποψία ότι ενδέχεται να αποτελέσουν κίνδυνο για τη δημόσια τάξη ή την 
ασφάλεια σε αθλητικούς χώρους”, παρακαλώ όπως μας ενημερώσετε για τα ακόλουθα: 

α. Ποιος είναι ο αριθμός των προσώπων που έχουν καταχωριστεί τα τελευταία δέκα χρόνια στον 
κατάλογο επικίνδυνων οπαδών που τηρείται από τον Αρχηγό της Αστυνομίας, σύμφωνα με το 
άρθρο 50 του νόμου; 

β. Πόσα από τα πρόσωπα που έχουν καταχωριστεί ως επικίνδυνοι οπαδοί έχουν καταδικαστεί 
οποτεδήποτε μετά την καταχώρισή τους για ποινικά αδικήματα που σχετίζονται με αθλητική βία; 

γ. Πόσοι καταχωρισμένοι έχουν διαγραφεί από τον σχετικό κατάλογο κατά την αξιολόγηση που 
προβλέπεται στην παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.189, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Το Σχέδιο Παροχής Κινήτρων για Εργασιακή Αποκατάσταση Αποφυλακισθέντων, το οποίο 
εφαρμόζεται εδώ και τρία χρόνια συγχρηματοδοτούμενο από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και την 
Κυπριακή Δημοκρατία, στοχεύει στην κοινωνική επανένταξη και στην εργασιακή αποκατάσταση ατόμων που 
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έχουν αποφυλακιστεί από τις Κεντρικές Φυλακές μέσω της παροχής κινήτρων σε εργοδότες για την πρόσληψή 
τους.  Το σχέδιο παραμένει σε ισχύ μέχρι εξαντλήσεως του σχετικού κονδυλίου, που ανέρχεται στα €4 εκατομ.   

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:   

1. Ποιο πόσο έχει δαπανηθεί μέχρι σήμερα για την υλοποίηση του σχεδίου;  

2. Πόσοι εργοδότες/δικαιούχοι συνολικά έχουν συμμετάσχει στο σχέδιο; Πόσοι εργοδότες έχουν προσλάβει 
έναν, δύο, τρεις, τέσσερις ή πέντε αποφυλακισθέντες, αντίστοιχα;   

3. Πόσοι αποφυλακισθέντες έχουν συνολικά προσληφθεί με το σχέδιο;  Ποιοι είναι οι κυριότεροι κλάδοι ή 
επαγγελματικές κατηγορίες όπου έχουν προσληφθεί;  Ποιος είναι ο μέσος όρος διάρκειας εργοδότησης, 
με βάση το σχέδιο, των αποφυλακισθέντων;   

4. Ποιος είναι ο μέσος όρος των καθαρών μηνιαίων απολαβών των αποφυλακισθέντων που 
επωφελήθηκαν από το σχέδιο;  Ποιος είναι ο υψηλότερος και ποιος ο χαμηλότερος καθαρός μηνιαίος 
μισθός που έλαβαν αποφυλακισθέντες που προσλήφθηκαν σε εργασία με βάση το σχέδιο;  Έχουν 
αναπροσαρμοστεί οι πρόνοιες του σχεδίου για τη μέγιστη δυνατή επιχορήγηση, ώστε να συνάδουν με το 
περί Κατώτατου Ορίου Μισθών Διάταγμα του 2022, που τέθηκε σε ισχύ από την 1η, Ιανουαρίου 2023;   

5. Έχουν εντοπιστεί από το Τμήμα Εργασίας ή έχουν αναφερθεί από επωφελούμενους και δικαιούχους 
οποιαδήποτε προβλήματα ή αδυναμίες του σχεδίου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.190, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Στα τέλη του περασμένου χρόνου η ισραηλινή εφημερίδα “Haaretz” δημοσίευσε εκτεταμένη έρευνα 
διεθνούς δημοσιογραφικής ομάδας που αποκάλυπτε εμπλοκή της Κύπρου και της Ελλάδας στην εξαγωγή του 
παράνομου κατασκοπευτικού λογισμικού “Predator” στο Σουδάν.  Συγκεκριμένα, καταγγέλλεται ότι με μυστική 
και παράνομη πτήση ιδιωτικού τζετ από τη Λάρνακα στην πρωτεύουσα του Σουδάν παραδόθηκε το λογισμικό 
από τις εταιρείες του πρώην κατάσκοπου Ταλ Ντίλιαν στις παραστρατιωτικές δυνάμεις “Rapid Support Forces”, 
οι οποίες κατηγορούνται για πραξικοπηματικές ενέργειες, σφαγές και μαζικές παραβιάσεις ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων. 

 Ερώτηση για το θέμα έχει υποβληθεί προς την Κομισιόν στις 7 Δεκεμβρίου 2022 από μέρους της 
ευρωβουλεύτριας και εισηγήτριας της Επιτροπής PEGA (Εξεταστική Επιτροπή Ευρωκοινοβουλίου για τη 
διερεύνηση της χρήσης του λογισμικού “Pegasus” και αντίστοιχου κατασκοπευτικού λογισμικού 
παρακολούθησης), η οποία κατήγγειλε ότι η εξαγωγή του Predator στο Σουδάν συνιστά κατάφωρη παραβίαση 
του Κανονισμού της ΕΕ για τον έλεγχο των εξαγωγών ειδών διπλής χρήσης.  Στην απάντησή του, ημερομηνίας 
18 Φεβρουαρίου 2023, ο Αντιπρόεδρος της Επιτροπής Βάλντις Ντομπρόβσκις δήλωσε ότι η Επιτροπή 
επικοινώνησε με τα συγκεκριμένα κράτη μέλη, για να διευκρινιστούν οι συνθήκες της υπόθεσης. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1.  Υπήρξε οποιαδήποτε αίτηση για άδεια εξαγωγής ειδών διπλής χρήσης προς το Σουδάν;  Αν ναι, να 
κατατεθούν τα στοιχεία (ημερομηνίες, όνομα εταιρείας, είδος προς εξαγωγή, τελικός παραλήπτης, 
έγκριση ή απόρριψη). 

2.  Ποιες απαντήσεις δόθηκαν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά με την υπόθεση; Κρίθηκαν 
ικανοποιητικές από την Επιτροπή ή συνεχίζεται η σχετική επικοινωνία; 

3. Μπορεί να επιβεβαιωθεί ή να διαψευστεί η πραγματοποίηση πτήσης ιδιωτικού τζετ από τη Λάρνακα 
προς το Σουδάν την περίοδο Απριλίου-Αυγούστου 2022; 

4. Ποια η θέση της κυβέρνησης για τη δημοσιογραφική αποκάλυψη που εμπλέκει την Κύπρο στην εξαγωγή 
του λογισμικού «Predator» στο υπό αιματοχυσία Σουδάν και σε παραστρατιωτικές δυνάμεις που 
κατηγορούνται για σφαγές και μαζικές παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων;»   

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.191, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Σε σχέση με τις αλλαγές που συζητούνται στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσον αφορά τα αποχετευτικά 
συστήματα, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την πρόοδο 
της Κύπρου σχετικά με τις υποχρεώσεις μας για σύνδεση των οικισμών με συστήματα αποχέτευσης.  Πόσο 
απέχουμε από τον στόχο μας και ποιος προγραμματισμός υπάρχει;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.192, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Τον Ιούνιο του 2019 η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας (ΔΟΕ) υιοθέτησε τη Σύμβαση 190 σχετικά με την 
εξάλειψη της βίας και της παρενόχλησης στον χώρο της εργασίας.  Η σύμβαση αποτελεί το πρώτο διεθνές 
νομικό κείμενο που θέτει συγκεκριμένα πρότυπα για την αντιμετώπιση της βίας και της παρενόχλησης στους 
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χώρους εργασίας.  Η σύμβαση μαζί με τη Σύσταση 206, που την εξειδικεύει, καθιερώνουν μια συνεκτική, 
ολοκληρωμένη και ευαισθητοποιημένη ως προς το φύλο προσέγγιση για την πρόληψη και την εξάλειψη της 
βίας και της παρενόχλησης στον χώρο της εργασίας.  

 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε τον Ιανουάριο του 2020 σχέδιο απόφασης του Συμβουλίου, για να 
εξουσιοδοτηθούν τα κράτη μέλη της ΕΕ να κυρώσουν τη σύμβαση, δεδομένου ότι αφορά και τομείς του 
ενωσιακού δικαίου.  Η απόφαση αυτή δεν έχει ληφθεί ακόμα από το Συμβούλιο.  Ωστόσο, δεδομένου ότι 
ουσιώδεις διατάξεις της σύμβασης δεν προκαλούν ανησυχίες υπό το πρίσμα του ισχύοντος κεκτημένου της ΕΕ, 
πέντε κράτη μέλη της ΕΕ έχουν ήδη προχωρήσει στην κύρωση της σύμβασης.  Πρόκειται για την Ελλάδα, την 
Ισπανία, την Ιρλανδία, την Ιταλία και τη Γαλλία.   

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:  

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να προχωρήσει τάχιστα σε όλα τα απαραίτητα βήματα για την κύρωση της 
Σύμβασης 190 της ΔΟΕ από την Κυπριακή Δημοκρατία, όπως έπραξαν άλλα πέντε κράτη μέλη;  

2. Εκτιμά η κυβέρνηση ότι απαιτείται η λήψη άλλων νομοθετικών μέτρων για την εφαρμογή των 
υποχρεώσεων που απορρέουν από τη σύμβαση;  Θεωρεί ότι τα ελάχιστα πρότυπα που θεσπίζει η 
σύμβαση ανταποκρίνονται στις ανάγκες της χώρας και της εποχής μας ή ότι πρέπει να θεσπιστούν πιο 
ισχυρές και δραστικές πρόνοιες;   

3. Ποιες αποφάσεις λήφθηκαν στο τελευταίο Συμβούλιο Απασχόλησης και Κοινωνικής Πολιτικής της ΕΕ 
(13 Μαρτίου 2023) σχετικά με την έκδοση απόφασης του Συμβουλίου για το ζήτημα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.193, ημερομηνίας 26 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού κ. Σταύρου Παπαδούρη 

 «Έχει αποσταλεί επιστολή από τον Σύνδεσμο Γονέων και Κηδεμόνων του Δημοτικού Σχολείου 
Παλόδειας προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, με ημερομηνία 17 Μαρτίου 2023, όπου 
εγείρονται κάποια πολύ σοβαρά προβλήματα, που έχουν να κάνουν με κτιριακές κακοτεχνίες, ελλιπή 
πρόσβαση των ΑΜΕΑ, έλλειψη πεζοδρομίου κ.ο.κ. Από τα γραφόμενα της επιστολής αυτής φαίνεται πως 
τίθεται σοβαρό θέμα ασφάλειας για τους μαθητές. 

 Ως εκ τούτου, θέτω τα εξής ερωτήματα και παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως πληροφορήσει 
σχετικά τη Βουλή των Αντιπροσώπων: 

1.  Πώς γίνεται να παραδόθηκε το σχολείο το 2020, χωρίς να είναι έτοιμες βασικές υποδομές; 

2.  Ποιο χρονοδιάγραμμα έχει τεθεί για τη λύση των κατασκευαστικών προβλημάτων στο Δημοτικό Σχολείο 
Παλόδειας, που αφορούν μεταξύ άλλων τα πεζοδρόμια και τη διάβαση πεζών;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.194, ημερομηνίας 26 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη 

 «Κατά τη διάρκεια πρόσφατων επισκέψεών μου σε νοσοκομεία του ΟΚΥΠΥ διαπιστώθηκε σοβαρό 
πρόβλημα υποστελέχωσης σε αριθμό μονάδων των νοσοκομείων, καθώς και μεγάλη καθυστέρηση στην 
πλήρωση των κενών θέσεων.  Τα πιο πάνω αποβαίνουν σε βάρος της ποιότητας των προσφερόμενων 
υπηρεσιών των δημόσιων νοσηλευτηρίων και οδηγούν στην επαγγελματική εξουθένωση του προσωπικού. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον σχεδιασμό 
που υπάρχει σχετικά με την επαρκή στελέχωση των δημόσιων νοσοκομείων με διευθυντικό, ιατρικό και 
παραϊατρικό προσωπικό.   

 Παρακαλείται επίσης όπως ενημερώσει για τον αριθμό των εγκεκριμένων θέσεων παγκύπρια, για πόσες 
από αυτές έχει ξεκινήσει η διαδικασία πλήρωσης, για πόσες ακόμη να ξεκινήσει η διαδικασία, καθώς και για 
τους λόγους για τους οποίους παρατηρείται καθυστέρηση, και, τέλος, για τυχόν δυσκολίες εξεύρεσης 
προσοντούχων ατόμων για συγκεκριμένες θέσεις». 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.195, ημερομηνίας 26 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τη διαδικασία 
που ακολουθείται σχετικά με τη μεταφορά δειγμάτων από τα επαρχιακά δημόσια νοσοκομεία προς το 
Εργαστήριο Αναφοράς του Μικροβιολογικού Τμήματος του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας για εξειδικευμένες 
διαγνωστικές εξετάσεις. 

 Επίσης, παρακαλείται να ενημερώσει σχετικά με τη συχνότητα της μεταφοράς των δειγμάτων από όλες 
τις επαρχίες σε εβδομαδιαία βάση, καθώς και κατά πόσο υπάρχει πρόθεση για καθημερινή μεταφορά των 
δειγμάτων, ούτως ώστε να επιτυγχάνεται η έγκαιρη διάγνωση και η αντιμετώπιση σοβαρών θεμάτων υγείας 
ασθενών.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.196, ημερομηνίας 26 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη 

 «Σε πρόσφατη επίσκεψή μου στο Νοσοκομείο Τροόδους παρατηρήθηκαν σοβαρότατα προβλήματα στις 
εγκαταστάσεις του νοσοκομείου, τα οποία θέτουν σε κίνδυνο την υγεία των ασθενών, των επισκεπτών και των 
εργαζομένων και τα οποία χρήζουν επίλυσης. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Την ημερομηνία παράδοσης της νέας Πνευμονολογικής-Φυματιολογικής Κλινικής του Νοσοκομείου 
Τροόδους και κατά πόσο υπάρχει πρόθεση για πρόσληψη προσωπικού, προκειμένου να λειτουργήσουν 
και οι δύο όροφοι. 

2. Τον σχεδιασμό για τη διασύνδεση του κτιρίου της νέας Πνευμονολογικής-Φυματιολογικής Κλινικής με το 
υφιστάμενο κτίριο για σκοπούς αποτελεσματικότερης εξυπηρέτησης των αναγκών τους. 

3. Τον σχεδιασμό για ανακαίνιση των υφιστάμενων θαλάμων του Παθολογικού και του Φυματιολογικού 
Τμήματος, τη δημιουργία νέου νεκροθαλάμου στη βάση σύγχρονων δεδομένων και αντικατάσταση της 
στέγης του νοσοκομείου, η οποία παρουσιάζει σοβαρό πρόβλημα διάβρωσης. 

4. Το πλάνο για ανακαίνιση της κατοικίας του εκάστοτε διευθυντή του νοσοκομείου, προκειμένου να μπορεί 
να αξιοποιηθεί για εκπαιδευτικούς σκοπούς σε περίπτωση επίσκεψης φοιτητών στο νοσοκομείο ή/και 
για σκοπούς εφημερίας των ιατρών. 

5. Την εξασφάλιση απαραίτητου εξοπλισμού στο νοσοκομείο.  Όπως έχω ενημερωθεί, προκύπτει ανάγκη 
για εξασφάλιση μαστογράφου και νέου οδοντιατρικού εξοπλισμού, αλλά και για ανέγερση νέων 
εγκαταστάσεων υγιεινής στους υφιστάμενους θαλάμους του νοσοκομείου.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Απριλίου 2023 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Αλέξη Βαφεάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.067, ημερομηνίας 26 Σεπτεμβρίου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση σχετικά με την υλοποίηση και κατασκευή της λεωφόρου 
Παναγούλη στα Λιβάδια Λάρνακας και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Η λεωφόρος Αλέξανδρου Παναγούλη, Φάση Β, αποτελεί συνέχεια της Φάσης Α και με βάση το Τοπικό 
Σχέδιο Λάρνακας είναι δρόμος Πρωταρχικής Σημασίας που εμπίπτει στην αρμοδιότητα του Τμήματος 
Πολεοδομίας και Οικήσεως (ΤΠΟ) του Υπουργείου Εσωτερικών.  Από πλευράς του Υπουργείου 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, θα προωθηθεί η ετοιμασία των κατασκευαστικών σχεδίων από 
το Τμήμα Δημοσίων Έργων (ΤΔΕ), αφού πρώτα επικαιροποιηθεί και οριστικοποιηθεί το ρυθμιστικό 
σχέδιο και συμπεριληφθεί το έργο στο πρόγραμμα και στους προϋπολογισμούς του Τμήματος 
Πολεοδομίας και Οικήσεως. 

3. Σε συνεδρία που συγκλήθηκε από το ΤΠΟ τον Ιούνιο του 2021, με συμμετοχή του ΤΔΕ και του Δήμου 
Λάρνακας, συμφωνήθηκε όπως γίνει νέα επιτόπου αποτύπωση από το ΤΔΕ ώστε να μπορεί να γίνει 
επικαιροποίηση του αρχικού ρυθμιστικού σχεδίου που είχε ετοιμαστεί από το ΤΠΟ το 2010.  Η 
διαδικασία αυτή ολοκληρώθηκε και αποστάλθηκε νέο Σχέδιο αποτύπωσης στο ΤΠΟ για να προβεί σε 
επικαιροποίηση του Ρυθμιστικού Σχεδίου.  

4. Σε σχέση με το θέμα της σύνδεσης του δρόμου αυτού με τον αυτοκινητόδρομο Λάρνακας-Δεκέλειας, 
επισημαίνεται ότι η σύνδεση αυτή δεν κρίνεται εφικτή, επειδή στο υπό αναφορά τμήμα του 
αυτοκινητοδρόμου υπάρχουν ήδη δύο υφιστάμενες συνδέσεις (προς Κελλιά και προς Ορόκλινη) σε 
πολύ μικρή απόσταση και με βάση τα εγκεκριμένα γεωμετρικά πρότυπα δεν μπορεί να κατασκευαστεί 
νέα σύνδεση σε απόσταση μικρότερη των 2 χλμ.  Επιπρόσθετα, λαμβάνοντας υπόψη τα κυκλοφοριακά 
δεδομένα και το επίπεδο εξυπηρέτησης της περιοχής, δεν μπορεί να δικαιολογηθεί η δημιουργία νέας 
συμβολής, ούτε η κατάργηση κάποιας από τις υφιστάμενες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Απριλίου 2023 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.078, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου 

«Καθυστέρηση στην υλοποίηση του Έργου της διασύνδεσης της Λεωφόρου Γιάννου Κρανιδιώτη με τη 
Λεωφόρο Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ στο Δήμο Λατσιών, που φθάνει μέχρι τα όρια του Δήμου Γερίου μέσω 
της επέκτασης της Λεωφόρου Φιλίππου Παπακυπριανού (“Δρόμος Δευτερευούσης Σημασίας που συνδέει τον 

Αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας-Λεμεσού με τον παλαιό δρόμο Λευκωσίας-Λεμεσού και οδηγεί προς το Γέρι”) 

 Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 



1726 

(α)  Για το εν λόγω Έργο, έχει ετοιμαστεί Ρυθμιστικό Σχέδιο από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, το 
οποίο έχει υιοθετηθεί από την Τεχνική Επιτροπή του Κεντρικού Φορέα Επίλυσης Κυκλοφοριακών 
Προβλημάτων, ενώ θέση του Τμήματος Περιβάλλοντος είναι ότι δεν συντρέχουν λόγοι για την υποβολή 
Προκαταρκτικής Έκθεσης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον. 

(β) Επίσης, έχει ετοιμαστεί και υποβληθεί σχετικό Σημείωμα Έργου (ΡCΝ), στη βάση της διαδικασίας 
προεπιλογής και αξιολόγησης δημόσιων επενδυτικών έργων, για έγκριση από τη Γενική Διεύθυνση 
Ανάπτυξης. Επειδή έχει παρέλθει μεγάλο χρονικό διάστημα από την υποβολή του εν λόγω 
Σημειώματος, απαιτείται η υποβολή επικαιροποιημένων δεδομένων, ιδιαίτερα ως προς το κόστος.  Τα 
στοιχεία αυτά θα υποβληθούν από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως εντός των προσεχών ημερών 
στο Υπουργείο Εσωτερικών για να προωθηθούν στη Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης. 

(γ) Όταν εξασφαλιστεί η έγκριση του Έργου θα γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες για ένταξή του στον 
Προϋπολογισμό του Κράτους και παράλληλα θα σταλεί το Ρυθμιστικό Σχέδιο του Έργου στο Τμήμα 
Δημοσίων Έργων για την εκπόνηση της Μελέτης των Κατασκευαστικών του Σχεδίων. 

2. Ολοκληρώνοντας, επισημαίνεται, ότι είναι αντιληπτή η σημαντικότητα του Έργου τόσο για το Δήμο 
Λατσιών, όσο και για την πόλη της Λευκωσίας ευρύτερα, αλλά η προώθησή του εξαρτάται τόσο από την 
ιεράρχηση των προτεραιοτήτων που θέτει το Κράτος, όσο και από τις δυνατότητες των αρμόδιων Τμημάτων σε 
ανθρώπινους και οικονομικούς πόρους.» 

Απάντηση ημερομηνίας 24 Απριλίου 2023 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Πέτρου Ξενοφώντος στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.090, ημερομηνίας 31ης 

Οκτωβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με την οποία διαβιβάστηκε η πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ 
τα ακόλουθα: 

(α) Το Τμήμα Γεωργίας, στη βάση των αρμοδιοτήτων και των νομοθεσιών που εφαρμόζει, διενεργεί 
δειγματοληψίες από τη φυτική παραγωγή στο χωράφι, πριν τη συγκομιδή, με σκοπό τον έλεγχο της 
ορθής χρήσης φυτοπροστατευτικών προϊόντων (φυτοφαρμάκων). 

(β) Με βάση τα αποτελέσματα των εργαστηριακών αναλύσεων από το εργαστήριο του Τμήματος, 
αξιολογείται κατά πόσο έγινε νόμιμη χρήση φυτοφαρμάκων, δηλαδή αν χρησιμοποιήθηκαν 
αδειοδοτημένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα και αν αυτά έχουν έγκριση για χρήση στη συγκεκριμένη 
καλλιέργεια. 

(γ) Το είδος των καλλιεργειών και ο αριθμός δειγμάτων ανά καλλιέργεια καθορίζονται σε ετήσιο πρόγραμμα, 
βάσει ανάλυσης κινδύνου.  Για τα αμπέλια λαμβάνονται περίπου 10-20 δείγματα ετησίως, κυρίως από 
επιτραπέζια σταφύλια, από όλη την Κύπρο.  Τα τελευταία δύο έτη καταγράφηκε ένα ποσοστό ύψους 
30% μη συμμόρφωσης με τις πρόνοιες της νομοθεσίας στα δείγματα σταφυλιών που αναλύθηκαν, που 
αφορούσαν τη χρήση φυτοπροστατευτικών ουσιών που δεν επιτρέπονταν στη συγκεκριμένη 
καλλιέργεια. 

(δ) Όσον αφορά το ερώτημά σας σχετικά με τους ελέγχους που διενεργούνται για τα οινοποιήσιμα 
σταφύλια, διευκρινίζεται ότι το Τμήμα Γεωργίας δεν διενεργεί στοχευμένους ελέγχους στα οινοποιήσιμα 
αμπέλια για να διαπιστωθεί η ύπαρξη υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων στα σταφύλια πριν την παράδοσή 
τους στα οινοποιεία, αφού η σχετική νομοθεσία για τα ανώτατα επιτρεπτά όρια υπολειμμάτων 
φυτοφαρμάκων δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητές του ούτε και προνοεί ελέγχους σε αυτό το στάδιο. 

(ε) Παρά ταύτα, σημειώνεται επίσης ότι οι δραστικές ουσίες που περιέχονται στα φυτοπροστατευτικά 
προϊόντα που εφαρμόζονται στις καλλιέργειες, διασπώνται συνεχώς, ακόμη και μετά τη συγκομιδή και 
ως εκ τούτου δεν θα μπορούσε να εξαχθεί αξιόπιστο συμπέρασμα από αποτελέσματα ελέγχων πριν τη 
συγκομιδή που πιθανόν να έδειχναν υπολείμματα φυτοφαρμάκων. 

(στ) Αποτελεί ωστόσο πρακτική κάποιων οινοποιείων να προβαίνουν σε ιδιωτικές χημικές αναλύσεις για 
υπολείμματα φυτοφαρμάκων, είτε στο στάδιο της παραλαβής των σταφυλιών, είτε στο στάδιο της 
παραγωγής του οίνου.  Πρόσθετα, αναφέρεται ότι οι έλεγχοι για την παρακολούθηση υπολειμμάτων 
φυτοφαρμάκων στα τρόφιμα, σε επίπεδο αγοράς (συμπεριλαμβανομένων και τροφίμων φυτικής 
προέλευσης μετά τη συγκομιδή), διενεργούνται από τις Υγειονομικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας 
ως η αρμόδια αρχή βάσει ετήσιων προγραμμάτων ελέγχου και παρακολούθησης. 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πρόσθετη πληροφορία ή τυχόν διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 7 Απριλίου 2023 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.113, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ ότι η Γνωστοποίηση Απαλλοτρίωσης για την 
εγγραφή του εν λόγω δρόμου, έτσι ώστε να καταστεί εφικτή η υλοποίηση εργασιών του έργου Ηλεκτρικής 
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Διασύνδεσης EuroAsia lnterconnector και συνεπακόλουθα η εκτέλεση των εργασιών ανακατασκευής του 
δρόμου, δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας με αρ. 5147 και ημερομηνία 3.3.2023, ως 
ΑΔΠ 79. 

2. Αναφορικά με το ερώτημα (3), το οποίο αφορά στη θέση τοποθέτησης του καλωδίου, πληροφορείστε, 
ότι στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου η εταιρεία EuroAsia lnterconnector, είχε αποταθεί στο Τμήμα 
Κτηματολογίου και Χωρομετρίας με σκοπό την προώθηση διαδικασίας για εξασφάλιση της έγκρισης του 
Υπουργικού Συμβουλίου για εκμίσθωση του κρατικού τεμαχίου αρ. 15 Φ/Σχ. 56/09 στην Κοινότητα Αγίου 
Θεοδώρου, το οποίο, κατόπιν σχετικής περιβαλλοντικής έγκρισης, έχει επιλεγεί ως καταλληλότερο σημείο 
προσαιγιάλωσης των υποθαλάσσιων ηλεκτρικών καλωδίων από το σημείο που αρχικά υπεδείχθη στην 
Αλαμινό, αφού το νέο σημείο εφάπτεται δημόσιου δρόμου και ως εκ τούτου, θα είναι εφικτή η χερσαία όδευση 
των καλωδίων μέχρι το Σταθμό Μετατροπής, στην Κοφίνου. 

3. Το Υπουργικό Συμβούλιο, κατά τη συνεδρία του στις 8.2.2023, ενέκρινε την εκμίσθωση του πιο πάνω 
κρατικού τεμαχίου, ενώ ήδη έχει ενημερωθεί σχετικά και ο Διευθυντής του έργου EuroAsia lnterconnector.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Απριλίου 2023 της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Αθηνάς 
Μιχαηλίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.115, ημερομηνίας 27 Δεκεμβρίου 2022, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου  

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το Υπουργείο Παιδείας Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΑΝ) διαθέτει αριθμό (περίπου 400) 
προκατασκευασμένων αιθουσών τις οποίες μεταφέρει και εγκαθιστά σε διάφορα σχολεία παγκύπρια, 
όπου προκύπτει εκπαιδευτική ανάγκη.  Οι προκατασκευασμένες αίθουσες είναι κατασκευασμένες από 
μεταλλικό σκελετό και επικαλύψεις με πανέλα, τα οποία κατά τη μεταφορά τους από το ένα σχολείο στο 
άλλο, αλλά και από τη φυσική φθορά των υλικών, μπορεί να παρουσιάσουν προβλήματα διαρροών. 

3. Το ΥΠΑΝ έχει συνάψει συμβόλαιο με εργολάβο για τη μεταφορά, τη σύνδεση και επιδιόρθωση των 
φθορών των προκατασκευασμένων αιθουσών, σύμφωνα με τις οδηγίες μας.  Σε ορισμένες περιπτώσεις 
οι πιο πάνω εργασίες μπορεί να εκτελεστούν σε συνεργασία με τις Σχολικές Εφορείες. 

4. Στην περίπτωση των προκατασκευασμένων αιθουσών που βρίσκονται ήδη εγκαταστημένες στο 
Γυμνάσιο Αραδίππου, οι Τεχνικές Υπηρεσίες στις 6 Φεβρουαρίου 2023 απέστειλαν στη Σχολική Εφορεία 
Αραδίππου όλα τα σχετικά σχέδια και προδιαγραφές για την προκήρυξη Διαγωνισμού για υλοποίηση 
εργασιών συντήρησής τους.  Στις 9 Φεβρουαρίου 2023, η Σχολική Εφορεία Αραδίππου προκήρυξε, 
σύμφωνα με τις νενομισμένες διαδικασίες, το σχετικό διαγωνισμό.  Ο πιο πάνω διαγωνισμός έληξε στις 
3 Μαρτίου 2023 και λήφθηκε μόνο μία προσφορά, την οποία η Σχολική Εφορεία Αραδίππου απέστειλε 
στις Τεχνικές Υπηρεσίες για απόψεις.  Η τιμή της έγκυρης προσφοράς που λήφθηκε κρίθηκε υπερβολικά 
υψηλή και έγινε εισήγηση ακύρωσης του Διαγωνισμού.  Ως εκ τούτου η διαδικασία προκήρυξης του 
διαγωνισμού θα επαναληφθεί και η υλοποίησή του αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός ενός μηνός από 
την ημερομηνία ανάθεσης του Έργου.  

5. Περαιτέρω, σας πληροφορούμε ότι, εν ευθέτω χρόνω, προγραμματίζεται η ανάθεση σε Ιδιώτες 
Συμβούλους Μελετητές της εκπόνησης μελέτης για διεξαγωγή Έργων Επεκτάσεων-Γενικών Βελτιώσεων 
στο Γυμνάσιο Αραδίππου.  Ενημερωτικά, ο χρόνος υλοποίησης του πιο πάνω Έργου υπολογίζεται στα 
2½ χρόνια περίπου, συμπεριλαμβανομένης και της ολοκλήρωσης της μελέτης και της προκήρυξης του 
διαγωνισμού. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Απριλίου 2023 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.129, ημερομηνίας 21ης  Φεβρουαρίου 2023, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σημειώσω πως στο πλαίσιο της Δεύτερης 
Ελβετικής Συνεισφοράς, υπογράφηκαν Συμφωνίες Πλαίσιο μεταξύ του Ομοσπονδιακού Συμβουλίου της 
Ελβετικής Συνομοσπονδίας και της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας, οι οποίες προνοούν 
χρηματοδότηση από την Ελβετική Συνομοσπονδία, ύψους 8,8 εκ. ευρώ, για την ανέγερση των Κεντρικών 
Γραφείων της Υπηρεσίας Ασύλου, το οποίο όμως συγκεκριμένο κονδύλι δεν έχει ακόμη εξασφαλιστεί από την 
Κυπριακή Δημοκρατία. 

2. Η σχετική πρόταση εκ μέρους της Κυπριακής Δημοκρατίας για τη χρηματοδότηση από την Ελβετική 
Συνομοσπονδία έχει ολοκληρωθεί και αναμένεται να υποβληθεί από την Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης. 

3. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων θα αναλάβει την υλοποίηση του έργου, το οποίο θα έχει διάρκεια 
υλοποίησης 2,5 χρόνια.  Η προκήρυξη, δε, του διαγωνισμού αναμένεται να δημοσιευτεί εντός του Σεπτεμβρίου 
2023. 

4. Παραμένω στη διάθεσή σας.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 10 Απριλίου 2023 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.131, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2023, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό φακέλου 23.06.012.02.131, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2023, 
σχετική με το πιο πάνω θέμα και επιθυμώ να σας πληροφορήσω, ότι το Υπουργείο Εσωτερικών βρίσκεται επί 
του παρόντος στη διαδικασία οριστικοποίησης του τελικού νομοσχεδίου, που πρόκειται να αναθεωρήσει και να 
εκσυγχρονίσει τον περί Τύπου Νόμο (1989-2002).  Μόλις οριστικοποιηθεί το κείμενο, το Νομοσχέδιο θα 
διαβιβαστεί στους εμπλεκόμενους φορείς για τις εισηγήσεις τους και για τελική διαβούλευση, με στόχο να 
διαβιβαστεί το συντομότερο στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Απριλίου 2023 του Υπουργού Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνού στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.143, ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας, ημερομηνίας 15 Μαρτίου 2023, αναφορικά με τον αριθμό των παιδιών 
στην Κύπρο τα οποία ζουν κάτω από το όριο της φτώχιας, καθώς και για τις ηλικίες αυτών ανά έτος τα 
τελευταία δέκα χρόνια. 

2. Συναφώς, επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι ακολουθούν πίνακας με τα σχετικά στατιστικά, ο οποίος 
έχει σταλεί από τον Διευθυντή της Στατιστικής Υπηρεσίας, καθώς και υπόμνημα με σχετικούς ορισμούς. 

3. Σημειώνεται ότι πηγή των στοιχείων είναι η Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των 
Νοικοκυριών, η οποία διενεργείται πάνω σε ετήσια βάση, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/1700 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, τον οποίο όλες οι χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι 
υποχρεωμένες να εφαρμόσουν. 

4. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε τυχόν διευκρινίσεις. 
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Ποσοστό Κινδύνου Φτώχιας κατά Ηλικία στην Κύπρο, 2008 - 2021 (%) 

 

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία, Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών, 2008-2021 

 

Πληθυσμός σε Κίνδυνο Φτώχιας κατά Ηλικία στην Κύπρο, 2008 - 2021 (σε χιλιάδες) 

 

Πηγή:  Στατιστική Υπηρεσία, Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών, 2008-2021 

Σημ.: Τα σύνολα μπορεί να μη δίνουν το άθροισμα των επιμέρους, εξαιτίας του στρογγυλέματος των αριθμών ύστερα από την αναγωγή. 

 

ΕΤΟΣ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

ΗΛΙΚΙΑ               

ΣΥΝΟΛΟ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

15,9 15,8 15,6 14,8 14,7 15,3 14,4 16,2 16,1 15,7 15,4 14,7 14,3 13,8 

18 χρονών και πάνω 16,5 16,8 16,4 15,3 14,9 15,3 14,9 16,1 15,9 15,5 14,9 14,2 13,9 13,4 

Κάτω των 18 χρονών 14,0 12,3 12,6 12,8 13,9 15,5 12,8 16,7 17,1 16,5 17,3 16,7 16,1 15,8 

Κάτω των 6 χρονών 14,1 10,6 12,3 13,0 16,0 16,4 12,7 18,9 19,5 18,7 20,7 18,9 19,2 17,5 

6-11 χρονών 11,5 11,9 13,2 11,5 12,9 14,7 12,9 17,1 15,2 13,0 12,8 15,6 12,9 14,5 

12-17 χρονών 16,0 13,7 12,3 13,7 12,6 15,1 12,8 13,9 16,3 17,6 18,0 15,0 15,8 15,2 

ΕΤΟΣ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

ΗΛΙΚΙΑ               

ΣΥΝΟΛΟ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

124 126 128 124 127 132 123 137 136 134 132 128 127 123 

18 χρονών και πάνω 99 104 105 101 102 105 101 108 106 106 103 100 99 96 

Κάτω των 18 χρονών 25 22 22 23 25 27 23 29 30 28 30 29 28 27 

Κάτω των 6 χρονών 7 5 6 8 10 10 8 12 13 12 13 12 12 11 

6-11 χρονών 7 7 7 6 7 8 6 9 8 7 7 8 7 8 

12-17 χρονών 11 10 9 9 8 9 8 8 9 9 9 8 8 8 
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Απάντηση ημερομηνίας 13 Απριλίου 2023 του Υπουργού Οικονομικών κ. Μάκη Κευρανού στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.163, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Η φορολογική νομοθεσία, δεν προβλέπει ειδικά φορολογικά κίνητρα για καλλιτέχνες.  Οι καλλιτέχνες, 
όπως και οποιοιδήποτε άλλοι φορολογούμενοι μπορούν να επωφεληθούν από τις φορολογικές 
εκπτώσεις και απαλλαγές που προβλέπονται στους φορολογικούς νόμους. 

2. Η παραχώρηση φορολογικών ευεργετημάτων σε συγκεκριμένη κατηγορία οικονομικής δραστηριότητας 
αντίκειται στις αρχές διοικητικού δικαίου και συγκεκριμένα στην αρχή της ίσης μεταχείρισης των πολιτών.   

3. Για σκοπούς ενίσχυσης της στήριξης του πολιτισμού και των καλλιτεχνών και ενίσχυσης και 
επαγγελματικής κατοχύρωσης των εργαζομένων στην πολιτιστική βιομηχανία, αρμόδιο είναι το 
Υφυπουργείο Πολιτισμού.» 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δεν θα προχωρήσουμε σήμερα. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας.  Η  επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την 
ερχόμενη Πέμπτη, 4 Μαΐου 2023, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη που θα σας αποσταλεί. 

 [Στις 28 Απριλίου 2023 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της εικοστής τέταρτης συνεδρίας της Δεύτερης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 4 Μαΐου 2023, 
στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Οι περί Φόρων Κατανάλωσης (Φορολογικές Ατέλειες που Εφαρμόζονται στις 
Προσωρινές Εισαγωγές Ορισμένων Μεταφορικών Μέσων που Εισάγονται 
από άλλα Κράτη Μέλη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.095-2022). 

 2.  Ο περί Επαρχιακών Οργανισμών Αυτοδιοίκησης (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.132-2022). 

 3.  Οι περί του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας (Ταμείο Ευημερίας Υπαλλήλων 
Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας) Κανονισμοί του 2023. 

ΟΡΙΣΜΟΙ ΕΡΕΥΝΑΣ 

1) Ποσοστό κινδύνου φτώχιας παιδιών ηλικίας κάτω των 18 ετών:  Είναι το ποσοστό των παιδιών που 
ζουν σε νοικοκυριά τα οποία έχουν εισόδημα κάτω από το όριο της φτώχιας.  Μετρά τη σχετική φτώχια και όχι 
την απόλυτη φτώχια. 

2) Ποσοστό κινδύνου φτώχιας:  Ποσοστό κινδύνου φτώχιας είναι το ποσοστό των ατόμων που έχουν 
εισόδημα κάτω από το όριο της φτώχιας.  Μετρά τη σχετική φτώχια και όχι την απόλυτη φτώχια. 

3) Όριο φτώχιας:  Το όριο φτώχιας ορίζεται στο 60% του διάμεσου ισοδύναμου διαθέσιμου εισοδήματος. 

4) Ισοδύναμο διαθέσιμο εισόδημα:  Είναι το αποτέλεσμα της διαίρεσης του διαθέσιμου εισοδήματος του 
νοικοκυριού διά το ισοδύναμο μέγεθος του νοικοκυριού. 

• Διαθέσιμο εισόδημα νοικοκυριού:  Για τον υπολογισμό του συνολικού διαθέσιμου εισοδήματος του 
νοικοκυριού, λαμβάνεται υπόψη το συνολικό καθαρό εισόδημα όλων των μελών του.  Προκύπτει από το 
σύνολο των εισοδημάτων από μισθωτές υπηρεσίες, από αυτοαπασχόληση, συντάξεις, επιδόματα ανεργίας, 
εισόδημα από ακίνητη περιουσία, οικογενειακά επιδόματα, τακτικές χρηματικές μεταβιβάσεις κ.λπ., μετά την 
αφαίρεση των φόρων και των εισφορών για κοινωνική ασφάλιση. 

•  Ισοδύναμο μέγεθος νοικοκυριού:  Το ισοδύναμο μέγεθος του νοικοκυριού υπολογίζεται χρησιμοποιώντας 
τη διαφοροποιημένη κλίμακα ΟECD (modified ΟECD scale).  Για τη συγκεκριμένη κλίμακα ισχύουν οι 
ακόλουθοι συντελεστές στάθμισης: 1ος ενήλικας (αρχηγός νοικοκυριού) = 1 μονάδα, άτομα ηλικίας 14 χρονών 
και άνω = 0,5 μονάδα και άτομα κάτω των 14 χρονών = 0,3 μονάδα.  Για παράδειγμα ένα νοικοκυριό που 
αποτελείται από 4 μέλη, από τα οποία το ένα είναι αρχηγός ηλικίας 40 χρονών, το δεύτερο άτομο είναι 35 
χρονών και τα άλλα δύο παιδιά ηλικίας 12 και 6 χρονών, τότε το ισοδύναμο μέγεθος του νοικοκυριού είναι:  
1+0,5+0,3+0,3=2,1 

 

.» 
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(Αρ. Φακ. 23.03.060.007-2023). 

ΠΡΟΣ ΑΠΟΣΥΡΣΗ 4.  Ο περί Αναστολής της Υποχρέωσης Καταβολής Οφειλών (Προσωρινές 
Διατάξεις) Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου των κ. Ζαχαρία Κουλία, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου, και Παύλου Μυλωνά, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.034-2020). 

 5.  Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χρίστου Χρίστου και Λίνου Παπαγιάννη εκ μέρους του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.012-2021). 

 6.  Ο περί της Αναστολής των Διαδικασιών Εκποίησης Ενυπόθηκων Ακινήτων 
(Προσωρινές Διατάξεις) Νόμος του 2021. 
(Πρόταση νόμου των κ. Μαρίνου Μουσιούττα και Αλέκου Τρυφωνίδη εκ 
μέρους της Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.027-2021). 

 7.  Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χρίστου Χρίστου, Λίνου Παπαγιάννη και Σωτήρη 
Ιωάννου εκ μέρους του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.094-2022). 

 8.  Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου των κ. Σταύρου Παπαδούρη εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους της ΕΔΕΚ 
Σοσιαλιστικό Κόμμα και Αλέκου Τρυφωνίδη εκ μέρους της Δημοκρατικής 
Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.113-2022). 

 9.  Ο περί Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.135-2018). 

 10.  Ο περί Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.143-2019). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην αλλαγή 
των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να καταστεί ηγεμονική 
δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 2. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η ευρωπαϊκή 
διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022). 

 3. Έκθεση των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εσωτερικών, Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος για το θέμα «Καταστροφικές πυρκαγιές 
στις επαρχίες Λεμεσού και Λάρνακας». 
(Αρ. Φακ. 23.07.008.001, 23.07.009.001, 23.07.018.001).] 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  5.27 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 
(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Μαυρίδης Μάριος 

Γεωργίου Νίκος Ορφανίδου Σάβια 

Δημητρίου Δημήτρης Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κάρουλλας Γιώργος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Κουλλά Ονούφριος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κυπριανού Άντρος Χριστόφιας Χρίστος  

Κώστα Κώστας Χριστοφίδης Χρίστος 

Νικολάου Μαρίνα  

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παντελίδης Χρύσης 

Κουλίας Ζαχαρίας Σαββίδης Χρύσανθος 

Λεωνίδου Πανίκος Σενέκης Χρίστος 

Μυλωνάς Παύλος  

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Ανεξάρτητοι  

Θεμιστοκλέους Ανδρέας  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης (Ζαχαρίας Κουλίας) στην επέτειο του 
πραξικοπήματος των συνταγματαρχών της 21ης Απριλίου 1967 και στην επέτειο της Εργατικής 

1691 
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Πρωτομαγιάς. 

2.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 1692 

 α. Συμμετοχή της Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων στη Διάσκεψη Προέδρων 
Κοινοβουλίων των Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε Συνάντηση των 
Γυναικών Προέδρων Κοινοβουλίων Χωρών Μελών της ΕΕ στην Πράγα. 

 

 β. Συμμετοχή του κ. Γιώργου Λουκαΐδη στην προεκλογική αποστολή της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) για την παρακολούθηση των 
προεδρικών εκλογών στην Τουρκία. 

 

 γ. Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου σε συνεδρία της Επιτροπής της ΚΣΣΕ για την 
Εκλογή των Δικαστών στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου στο 
Παρίσι. 

 

 δ. Διαδικτυακή συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, ως Αντιπροέδρου της Ad Hoc 
Επιτροπής για τη Μετανάστευση της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για 
την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ), στην 23η Περιφερειακή 
Διάσκεψη του ΟΑΣΕ για την Καταπολέμηση της Εμπορίας Προσώπων. 

 

 ε. Διάλεξη του Κυπρίου δικαστή στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 
(ΕΔΔΑ) δόκτορα Γεώργιου Α. Σεργίδη με θέμα την εσωτερική λειτουργία του ΕΔΔΑ στο 
πλαίσιο των εκδηλώσεων «Ημέρες Συμβουλίου της Ευρώπης», που διοργάνωσε η 
Βουλή των Αντιπροσώπων. 

 

 στ. Επίσκεψη του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, ως Ειδικού Αντιπροσώπου για τη Συμμετοχή 
της Κοινωνίας των Πολιτών της ΚΣ ΟΑΣΕ, στο Βίλνιους και πραγματοποίηση διάφορων 
συναντήσεων. 

 

 ζ. Συμμετοχή της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου, ως Αντιπροέδρου της ΚΣ ΟΑΣΕ, και του κ. 
Κυριάκου Χατζηγιάννη, ως Ειδικού Αντιπροσώπου για τη Συμμετοχή της Κοινωνίας των 
Πολιτών της ΚΣ ΟΑΣΕ, στις εργασίες του προεδρείου της Συνέλευσης στην Κοπεγχάγη. 

 

 θ. Συμμετοχή του κ. Χρύση Παντελίδη, ως μέλους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Ενέργειας, Εμπορίας, Βιομηχανίας και Τουρισμού, σε διακοινοβουλευτική διάσκεψη που 
διοργάνωσε το σουηδικό κοινοβούλιο για τις προκλήσεις και ευκαιρίες για το μέλλον του 
ενεργειακού εφοδιασμού της ΕΕ στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διάστασης της 
Σουηδικής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ. 

 

 ι. Διαδικτυακή συμμετοχή της κ. Μαρίνας Νικολάου, ως αναπληρώτριας προέδρου της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, σε διακοινοβουλευτική συνάντηση της 
Επιτροπής Συνταγματικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

 

3.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 1694 

4.  Έκθεση για τον αναπεμφθέντα νόμο «Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και 
Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023», αγορεύσεις 
και συζήτηση [Νίκος Γεωργίου, Χρίστος Σενέκης, Μιχάλης Γιακουμή, Σωτήρης Ιωάννου, 
Κυριάκος Χατζηγιάννης, Νίκος Κέττηρος, Μαρίνος Μουσιούττας, προεδρεύων (Ζαχαρίας 
Κουλίας), Χρύσανθος Σαββίδης] και απόρριψη της αναπομπής. 

1697 

5.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2022», 
παρατηρήσεις του κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί 
Αστυνομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

1706 

6.  Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας, Μέση Εκπαίδευση - Θέση Καθηγητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022» και 
έγκρισή τους με τον τίτλο «Οι περί Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, Μέση 
Εκπαίδευση - Θέση Καθηγητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023». 

1708 

7.  Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέση Ανώτερου Επιθεωρητή 
Γεωργίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023» και έγκρισή τους. 

1711 

8.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
2023», αγορεύσεις και συζήτηση (Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Αντρέας Καυκαλιάς, Σωτήρης 
Ιωάννου, Μαρίνος Σιζόπουλος, Χρίστος Χριστοφίδης, Σάβια Ορφανίδου, Κυριάκος 
Χατζηγιάννης, Αλέκος Τρυφωνίδης, Ονούφριος Κουλλά) και ψήφισή του σε νόμο (με αρ. 2). 

1712 

9.  Ερωτήσεις βουλευτών:   



 

1734 

 

 - Στατιστικά στοιχεία εξωδίκων και μείωσης ατυχημάτων από την εφαρμογή του 
συστήματος φωτοεπισήμανσης. 

1720 

 - Η εθνική στρατηγική για τη βιοοικονομία. 1720 

 - Πόρισμα της Εφόρου του Ιατρικού Συμβουλίου Κύπρου σχετικά με την ενημέρωση του 
τρόπου λειτουργίας των ιατρικών συμβουλίων. 

1720 

 - Τρύπα ασφάλειας στα αεροδρόμια. 1720 

 - Γνωμάτευση από τον Γενικό Εισαγγελέα για τη νομότυπη εργοδότηση βοηθητικού 
γραμματειακού προσωπικού στα δημοτικά σχολεία. 

1721 

 - Ανάγκη για διάθεση φαρμάκων από το Τμήμα Ιατρικών Υπηρεσιών προς τον 
Παγκύπριο Κτηνιατρικό Σύλλογο. 

1721 

 - Μη στήριξη προσφυγής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατά της Ουγγαρίας για ομοφοβική 
νομοθεσία. 

1721 

 - Μέτρα για την ασφάλεια και την υγεία του προσωπικού και των επισκεπτών του κτιρίου 
της Υπηρεσίας Ασύλου στη Λευκωσία. 

1721 

 - Εφαρμογή συστήματος μηχανογράφησης στο Υπουργείο Εσωτερικών. 1722 

 - Δυσμενείς διακρίσεις στη διαβούλευση πολεοδομικής αρχής με περιοίκους. 1722 

 - Η λειτουργία του συστήματος της κάρτας φιλάθλου. 1722 

 - Σχέδιο Παροχής Κινήτρων για Εργασιακή Αποκατάσταση Αποφυλακισθέντων. 1722 

 - Εμπλοκή της Κύπρου στην εξαγωγή του λογισμικού «Predator» στο Σουδάν. 1723 

 - Η υποχρέωση της Κύπρου για σύνδεση των οικισμών με αποχετευτικά συστήματα. 1723 

 - Κύρωση της Σύμβασης 190 της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ΔΟΕ) από την 
Κυπριακή Δημοκρατία. 

1723 

 - Κατασκευαστικά προβλήματα στο Δημοτικό Σχολείο Παλόδειας. 1724 

 - Υποστελέχωση σε νοσοκομείο του ΟΚΥΠΥ και καθυστέρηση στην πλήρωση κενών 
θέσεων. 

1724 

 - Μεταφορά δειγμάτων από τα επαρχιακά δημόσια νοσοκομεία προς το Εργαστήριο 
Αναφοράς του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας. 

1724 

 - Προβλήματα στις εγκαταστάσεις του Νοσοκομείου Τροόδους. 1725 

10.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Κατασκευή της λεωφόρου Αλέξανδρου Παναγούλη στα Λιβάδια Λάρνακας. 1725 

 - Καθυστέρηση στη διασύνδεση των λεωφόρων Γιάννου Κρανιδιώτη και Αρχιεπισκόπου 
Μακαρίου Γ΄ στα Λατσιά. 

1725 

 - Έλεγχος για ποσότητες φυτοφαρμάκων σε οινοποιήσιμα αμπέλια. 1726 

 - Η ανακατασκευή δρόμου στην Αλαμινό από την «EuroAsia Interconnector». 1726 

 - Κτιριακές εγκαταστάσεις Γυμνασίου Αραδίππου και χρήση λυόμενων αιθουσών. 1727 

 - Το κονδύλι για την ανέγερση κτιρίου της Υπηρεσίας Ασύλου και η υλοποίηση του έργου. 1727 

 - Πρόοδος εργασιών τροποποίησης του περί Τύπου Νόμου. 1728 

 - Παιδιά κάτω από το όριο της φτώχιας στην Κύπρο. 1728 

 - Φορολογικά κίνητρα για υποστήριξη των καλλιτεχνών. 1730 

11.  Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας. 1730 

12.  Παρουσίες βουλευτών και αντιπροσώπων θρησκευτικών ομάδων. 1732 

 

 

Τιμή:  €3,50 


